

ВЫХОДИТЬ
КАЖДОЙ
НЕДЕЛЬ.

НЕДЕЛЯ

ОРГАН МАДЯРСКО-РУСЬКОГО БРАТЕРСТВА

Святостефанска думка и gens fidelissima

— Написав: о. Иринея Контратович, конг. совѣтник, парох в Йоврадермѣ. —

Перед 1000 роками жив оден святый король. Его называли Стефаном. Быв святым, був апостолом, бо наворачув свой народ до вѣры в одного Бога. Быв мудрым, бо силу волѣ, способность будован будована и организаціи повернув на службу одной великой земной цѣли, для основана одного христьянского королевства, которое повстало из Божой ласки. Перед своею смертею зробив заповѣт (тестамент). Своему святому сыну писав: Слабым и хреким е королевство с одним языком и одною моралею. Заповѣдаю за то сыну, дай приходячим христьянским народам покорм доброю волею и честным воздержаня, чтобы радие жили у Тебе, як мали бы перебувати инде.

И ся святостефанска думка вытворила политичну и культуру едност, спольное сожитя народов в нашей отчинѣ и подержала еѣ через тысячу лѣт. Дуже много разов была са едност е небезпечѣ. Але думка святого царя все захоронила найбольшое дѣло мадырского духа и мадырской силы: милу мадырскую Отчину. Святый царь так аложив основы мадырской державы, что на ней выбудована будовля через одно тысячлѣтя боролася с всѣми бурями часа и если сыны и доньки народа арозумѣють одно другого, напоминающее слово часа, то побореся с бурями часа и в градучом тысячлѣтѣ.

Аино, розум и взаимное порозумѣня треба до того, чтобы сю красну отчину котру Святый Стефан аложив и котру нашѣ предки героично оборонили, не лич в цѣлости взяли мы назад, але чтобы подносили и побольшили еѣ моральну и духовну силу в нутрѣ — мочучость и повагу на зовнѣ.

Порозумѣня и згоду однак лич так можеме чекати, если историю не лич студіюеме, але если из каждого еѣ события вытгнѣме отповѣдну правильну науку, на се будеме основати будучѣ нашѣ рѣшеня и розпоряженя и если впознаеме так характер, наклонности, желаня, жалобы каждого народа живющего с нами в сей Отчинѣ, як и впознаеме самих себе. Взаимное довѣрие и порозумѣня отворить перед нами красшу будучность.

В часѣ тысячлѣтних юбилейных праздников, 8-го юния 1896 рока в коронуручом храмѣ Матіѣ в будинском замку были выложенѣ на публичное огляданя Свята Мадырска Корона и коронаціиѣ моцѣ. Мы унгарскѣ, в большой части руськой народности студенты, под проводом наших професоров с глубоким зворушенѣем перейшли перед Святою Короною и прочими мощами, коли на угла в повной священ-

ничой одежи вступив наш каноник-катехет бл. п. о. Еммануил Рошкович и меж коронными сторожами смѣлыми кроками приближався до Святой Короны. Застановився перед нею, глубоко поклонився, взяв до своих рук и обернувшись до застрашенной публики подняв Святу Корону вгору и нею в видѣ креста дав благословеня. Потом поцѣловавши еѣ поклав на мѣсто. Вечером, по спольной молитвѣ так до нас проговорив: „Хлопцѣ! Вы еще не розумѣете, что значить для нас Свята Корона. Але познатѣше научитесь из исторіи, что она для нас найдорожшим скарбом, символом отказаня на себе, соединеня, бо са Свята Корона алучала до теперь народности в нашей Отчинѣ и злучить их и в будучом тысячлѣтѣ. Нашѣ предки и отцѣ все вѣрными сынами были мадырской Отчинѣ; будѣте и вы такими.“ Мы пообѣщали и нашу обѣянку и додержали. Дуже много сторон десятистолѣтній исторіи свѣдчить о вѣрности и патриотичности руського народа. Дѣти кайвѣрнѣйшого народа, gentis fidelissimae не можуть не додержати своего слова.

Аино. Gens fidelissima. Лич два слова. И однак як много говорить сѣ два слова. Се е установлена великого князя, „нашого пана“. Мы и гордыми есьме на се. Найвѣрнѣйшим народом е руський. Наш пан любив и словаков, любив еше и волохов, але найвѣрнѣйшим его народом був руський. Аино, руський. Котрый через своих панов любив и мадырскую Отчину.

Комиссіѣ для оправданя подкарпатских учителей и профессоров 1-го февраля зачали свою дѣяльность

Предсѣдатель комиссіѣ для оправданя подкарпатских учителей и профессоров дня 22. января собрался с министровѣ культа, де обговорились принципы, котрых придерживатися треба при оправданю. Предсѣдатель дня 30. января *постыли барона Эгмунда Переня, регентского комиссара, котрый теперь перебувае в сиоличном городѣ, с котрым перевели коротку конференцію.*

На другой день их заступники собралися в Унгарѣ в губерниальной палатѣ. Туй под предсѣдательством д-ра Юлія Мариня шефа школьного отдѣла перевели нову конференцію. На сей конференція подробно розобрали правительственнѣ розпоряженя относячѣся до оправданя.

Згодилися в том, что 1. оправданя порядочно зачнеся 1-го февраля.

Хотя Господь доста по мачошиному обходився с ним. Поселив его на пугу, смутну незану землю. До необьявленого свѣта. Сягмом покрывѣ горскѣ великаны, шумлячѣ смереки. Глубокѣ зоры с лагодно текучими потоками. Полонинскѣ пастбища. Соляншѣ луги е звенячими овечьями стадами. Правдива Швайцарія. Росыпанѣ горскѣ села с особливими деревляными церковцями. На сѣверѣ сяговѣ, костистѣ похмурнѣ догволовскѣ горскѣ жителѣ. На ювѣ приятельскѣ, говорливѣ люде. В каждой долинь инший диалект. И народописно не однаковѣ. Але в одном всѣ однаковѣ: в любви до тысячлѣтней мадырской Отчины. Сей е gens fidelissima (найвѣрнѣйший народ).

Се е Подкарпатя. Неизвѣстна земля. Чехи за двацѣть лѣтнее панованя впознали одну его наклонность: привязаня до мадырского народа. Се однак дуже скоро впознали.

Жие сей народ от Попрада до Тисы. Е он давным жителем Подкарпатя. Куды уже не желав ити мадыр люблячий ровнину, там жив среди прѣлсами покрывтых Карпат русин, котрый занимався выпасыванѣм худобы. Простый, безпретензийный. Задоволитесь с малым. Мачошинство природы, суровость климата значоситѣво майже с певным фатализмом. Не жалуетса. Хотя ему доставса найчортнѣйший хлѣб, не нарѣкае. Але сильно прильпился до працднѣй вѣры, бо в ней одной лич знаходить полекшу на свое убожество, на своѣ терпѣня. Е народом преселеным. Ве-

2. В связи с початком оправданя воезывают всѣх учителей и профессоров Подкарпатя, чтобы засланѣ до них „Проявѣ“ (Nyilatkozat) точно выповнено в своем властном интересѣ чим скорше заслади до предсѣдателя компетентной комиссіѣ. Впросам розумѣея все отповѣдно правдѣ и дѣйстности треба отповѣсти.

3. Комиссіѣ оправданя всегда руководяся найвѣщною волею и каждую справу с одинакою объективносно будуть розбирати. На конец еше коротко зазначиме, что предсѣдателем комиссіѣ для оправданя подкарпатских профессоров е Людвик Бешенѣн, а его заступником Александер Чуга. Предсѣдателем ужанской комиссіѣ др. Людвик Контарик, заступником Теодор Когутич; предсѣдателем бережской комиссіѣ Людвик Колумбан, заступником Йосиф Шпереш; предсѣдателем мараморорской комиссіѣ е Адальберт Сабов, заступником др. Стефан Буда.

„Интересы двох на себе отказанных — руського и мадярского — народов

и в будущем тысячлѣтѣ маюць быти нерозрывно спольными

„Святостефанский камарадский Союз“ университетских и высокошкольных студентов — котрое товариство е одним из давних стоваришень университетской молодежи — в недавной минулости выдало надвычайно интересну книжочку. Книга вышла из под пера о. Иренея Контратовича конзист. совѣтника и появилася под заголовком: „Святостефанска думка и gens fidelissima“. До книжочки Его Екци. Александр Ильинский, протоиерей и головный совѣтотатель написав вступное слово.

„Чехословацких двацять роков“ — каже Его „Ексцелленция“ — и „украинских“ пять мѣсяцов не могли — на жалѣ — пройти мимо поодиноких слов: подкарпатского руського народа и особливо мимо молодых генераций, чтобы среди них не посѣяв душеубийчу отруу мадярской ненависти и то с свѣтоснамоѣ раффинерією в доста значной мѣрѣ.

Хотяй дороги руського и мадярского народа в рамках скиптра Святой Мадярской Короны на линіи святостефанской думки и отказаня на себе все по братски спольными были и *интересы двох на себе отказанных народов и в будущем тысячлѣтѣ маюць быти нерозрывно спольными.*

До глубины душъ пересвѣдченный я, что не треба днесь пересвѣдчовати о сем ани интеллигенциѣ ани, большою ч. руського и мадярского народа, бо перед исторією, перед географичными обстоятельствоми, жительствоми интересами и *перед логикою тверезого розума лиш нерозумна твердоголовность або закамѣнѣло заслѣплена не хоче склонитися.*

Находясь еше у нас не из своей вини ложно выхованѣ душъ, котрых е правдѣ можно пересвѣдчити и привести до лѣпшой думки вагою и силою доказов.

Особливо для сих приготовив с точностою историка свою студию о. Иренея Контратовича, конз. совѣтник парох в Йоврадармѣ.

Мадярское правительство в многих случаях застановило пропущеня работников

Мадярское правительство помимо миморядных политических и господарских обстоятельств продвояе свою социальну политику. В сем министерство промысла в различных галузях ремесла выдало распоряженя, нормуючѣ цѣны. Сюды належить установленя минимальной платнѣ работников в цегельнях, в амбрѣларском, бляховом, млинарском, камелюхарском, пекарском промыслѣ працюющих як також горников и кубикаров.

Важным кругом сод. дѣяльности министерства промысла е: застановленя пропущеня работников в певных случаях. На основѣ одного правительственного распоряженя на минушого рока, большѣ и важнѣ господарскѣ підприємства не можуть пропустити работников без попередного зголоженя и порадѣ с министерством промысла. В послѣдних часах в многих

Читаем сию студию уважно все, не лиш русини, але и мадяре! Уже классична пословица напоминае нас, что „исторія учительскою житя“. И кто не хотѣв бы учиться теперь, кто не хотѣв бы добре информованым быти, в рѣшаючом моментѣ народов, теперь, коли мапа Европы стоить перед новым зложеньем?

Най буде книжочка — кончатися вступное слово Его Ексцелленциѣ — одним основным каменем нового тысячлѣтѣ русько-мадярского братерства и най сопроводжае еѣ Божие благословленя в будуючюй своей работѣ среди десятками тысячей нашого народа.

(Першу часть студиѣ помѣщаеме на ведучом мѣстѣ нашей новинки.

1. февраля: нарукования рекрутов

1. февраля в новой мадярской армии е днем нарукования рекрутов. Говнедство два разы достае в роцѣ рекрутов. 1-го октября и 1-го февраля. В октябрь загално до таких родов оружя нарукуются рекруты, де можно зимовой час перевести с наукою при технических средствах (прим. техничнѣ отдѣлы, артилерія), в февруарѣ знова тѣ отдѣлы, котрѣ ту цѣль маюць, чтобы люде с вѣркованьем на террен, сѣчас могли быти приготобанѣ до военного поступования. Также в первой мѣрѣ вѣхота.

Нарукованя рекрутов означае для армій все початок напряженой працѣ. Тысячѣ и тысячѣ сельских неуких людеѣ треба за короткый час выховати, чтобы мог быти взятѣ на войну, словом приготобити их до манипуляциѣ с компликованными чудами модерной военной техники. Что се значить, зрозумѣме, если подумаеме на сѣ тѣ оружя, огнестроѣ, лоды стрѣльного оружя, выбуховѣ матеріѣ, военнѣ средства, техничнѣ средства, роботнѣ машины и моторы, из чого складаеся одна модерна армия!

Если то все маемѣ перед собою, то можемѣ представити, яким тяжким ремеслом е выхованя вояка и что выхователѣ як

случаях провадило переговоры министерство промысла о пропущеню работников с дотычными підприємством и удалосѣ змѣнити намѣры підприємствѣ.

Сим способом правительство без нарушеня господарских интересов из всякого оглѣда забезпечило гармонію продукцію и социальных интересов.

— **Небезначный пожар в котляцкой фабрицѣ на магнѣзит.** В одном помѣщеню фабрики на магнѣзит выбухнув 15 тоннный резервоар. Постѣ выбуха величезна поломанѣ захопила будову. Запалася також стѣна сусѣднього магазина. Пожарникам удалосѣ застановити розширеня огня а тым захоронити фабрику от другого выбуха, але шкѣда и сѣк обсягнѣ приближно 100.000 пеньг.

Галичанска нафта

Як уже и мы в послѣдних часмх сообщали, в заграничной прѣсѣ много пишуть про то, что Совѣтска Унія передасть дробыцькѣ нафтовѣ жерела Нѣмеччинѣ. Наперед не можно установити, что е тут правдою, але е певное, что сѣ жерела скального олія для Совѣтов не маюць великого значеня, бо до большой продукциѣ треба бы инвестовати великий капитал. В минувших роках выробляли туй только 370 тысяч тун скального олія, что для Совѣтов не е значнѣйшим множеством. Нафтовѣ жерела яшловской околици, котрѣ припали Нѣмеччинѣ в минушном роцѣ дали 136 тысяч тон нафты. Если Нѣмеччина достане дробыцькѣ жерела с яшловскими вѣдно с найсовершеннѣйшими техничными средствами на только степеневала бы продукцію, что достала бы рочно 1,000,000 тун скального олія.

Читаем „Карпатску Недѣлю“!

многосторонну дѣяльность маюць развити и як много сторонно образование маюць посѣдяти, доки можуть своих людеѣ привести до военноспособной единициѣ.

Модернѣ военнѣ средства домагаются модерного военного выхованя. Днешня выхота рекрутов уже не складаеся из „Влѣво вбок!“ мирных часов, а военна выхота рекрутов уже не здовояеся с „Вайонтетт наперед!“ Той способ битвы, коли массы накопалася на себе, теперь уже належить замненѣ напады. В модерной войнѣ каждый человек е залиценый на себе майже. Стася самостоятельным борцем, котрый якра в наибольшой небезпечѣ, близько до ворога мае без провода роздумовати и дѣлати. Днесь уже не мае способности вѣхованя с масами, хожденя за проводником, ставаня локоть об локоть. В дешной битвѣ таже не е достаточным, чтобы лакто бы вояком. Мае быти чымсѣ большим. Мае борцем, дѣяльность якого лиш спольное розумнѣя битвы, спольна основа може привести до згоды с военною дѣяльностю загала.

Сю спольну духовну основу мае подати днешня модерна военна выхота. При модерном военном поступованю таже неможно провадити массовое выхованя. Инструктор мае заниматься с каждым человеком из окрема. Сего домагаеся не лиш модерное военное поступованя, але и многѣ модернѣ военнѣ средства.

Каждого не можно обучити в манипуляциѣ с каждым военным средством. Треба здовоятисѣ, чтобы люде были и обзаконченѣ с манипуляцією одного-двох военных средств. Рекруты таже по даскільки тѣждневно *основном приготобаню* доставнѣт своим наклонностям и способностям отнѣвѣдное *фаховѣ обученя*. Выбор стасѣя модерно на основѣ психотехники (способность.)

Роздѣлы на фахи залежить в первой мѣрѣ от рода оружя. Залежить и от придѣленя. Иншое е обученя того, котрый обходиться с кулометом, с набѣем, с раднѣ, оптичными средствами, чим у тѣх, котрѣ придѣленѣ суть до моторов, до коной або чакло иншое е его задачею.

Вага обученя рекрутов е на военном обученю. Инструкторы маюць однак и другу тяжку задачу. Моральное выхованя. Без характера и *поднесенной моралѣ* не е военного духа и не е самопожертвующей готовности. Из сего выходит, что с основным интересом армій, чтобы сыны отчины за воен-

ВЫХОДИТЬ
КАЖДОЙ
НЕДЕЛЬЕ.

НЕДЕЛЯ

ОРГАН МАДЯРСКО-РУСЬКОГО БРАТЕРСТВА

Святостефанска думка и gens fidelissima

— Написав: о. Иринея Контратович, конз. совѣтник, парох в Йоврадерѣж. —

II.

Мнѣние комиссiй было дуже неприхильное. Послѣ него русины суть богатыми, мають достаточно дукатов и мають такую свободу, якой не мають самѣ автохтоннѣ мадяре и якраз за се треба их обтяжнити податми и иншими обслугами. Они то голосали, чтобы и русины платили так податки, як и прочѣ народы и чтобы платили десятину латинским архиереям и если се им не любилось бы, то най повернуть туды отки прийшли. Правдою е — каже релация — что землевладѣльцѣ будутъ старатися, чтобы русины и дальше так жили, як до теперѣ, бо русины ваялом своих землевладѣльцов суть дуже благодарными и что землевладѣлец не може того просити, что русин ему не зробив бы. Бо уже сталося пословицею, что „кто мае русинов, той уже и кухню мае“.

Из уподаткованя не было нич. Мадарский землевладѣлец оборонив свободу своего русского крѣпака и отказанѣ на себе и дальше жили в мирѣ и задоволеню. Камарилла однак не отказалася своих на мѣренѣ, лиш чекала угоднѣйшого часа Розличнѣ повстаня, неспокойства, войны, якѣ отбывалися под Карпатами по малы приготавливали почву под переведеня сих планов. От повстаня Бетлена и Текелы уже лиш „убожество“ е часткою русина Нѣмецкое войско знищило, поднащило, руськѣ села. Убожакы помножилися и они тысячами утѣкали до льсов перед нелюдским поводженѣм нѣмецк. войскы и судьба народа, який огався в селах из рока на рок згоршалася. Каждый чекав освобождѣня и справѣ судьба поставила на чолѣ недовольных Франца Раковця и руськый панѣ, Елены Зринѣ пана двох третин руського края. Вырос там в мункачевском замку. Его ровеняками были руськѣ хлопцѣ. Наймѣльйшим его товаришем забав був Микула из Ляцковицѣ, котрый був погдѣйши его коморником и сопродав его аж до Родоштова.

В 1697 роцѣ на Гельвалѣ настав бунт против нѣмецких плаченых войск, котрое повстаня однак было задушено в крови. Тому, что в повстаню взяли участь и крѣпаки Раковця подозрѣня падае на Раковця. В Вѣднѣ оправдаеся. Заняв столец шаршиского надкупана и особисто переувѣдчився о нуждѣ своих руських крѣпаков на Маковция. Там познакомився с властителем ужанской руськой Краины графом Николаем Берченям. Вѣдно ходили на польованя в ужанских пралѣсах и Берченя на сих польованях открыв пе-

ред Раковцием правдивый стан рѣчей и наговорывовав его до дѣлана.

Раковщiй с французским королем Людовиком XIV-ым зачав тайнѣ переговоры. Зрадили его и уязнили. Его крѣпаки всяды перейшли до явного повстаня и оружно силою старалися его высвободити. Однак отговорив их. Из Пришева перенесли его до Кашшѣ, а из Кашшѣ до Бечуйгеля. Там чекае его смерть, однак 6-го новембра 1701. рока помогли ему утечи. В Галичинѣ стрѣнувся с Берченям, котрый також утѣк туды. Туй слѣдили за розвоєм европейских дѣл.

В апрѣлю 1703. рока перебував в селѣ Бржезан, де прийшли посѣтити его выгнанцѣ из его отчины: Михаил руський священник и Василь Биге. На его вид зачали плакати и предложили, что мункачевскѣ его крѣпаки и весь народ дуже чекають приходѣ себе пана. Е. мая приходитъ нова делегация с тым, что крѣпацтва не можно дальше задержувати, что больше коло Довгого повстаннѣ выпровковали битву. По сему сталося, что коли на галицьком Климѣч коло бережанского Вербаша перебув дасколко днѣв (14—15 юния), то мункачевскѣ его крѣпаки цѣлыми

родинами приходили до него. Потом своѣ жены и дѣтѣй заслали дому а самѣ вилами, сокирами и косами ооруженѣ пристали до него и записягли, что вѣрно будутъ за ним ити.

Година дѣланя прийшла. На вершках Карпат зазвучало „*Recrudescunt vulnera*“, (погоршаються раны) а народ сѣверовосточной Верховины, в селах, де Раковщiй переходить с жонами и дѣтѣми приходити стрѣчати его и с слезами радости приступае под его прапор. 25-го юния заняв Мункач. Недисциплинованое крѣпацтво розбило винничнѣ пивницѣ и привело повстаня майже до катастрофы. Через Росвигово перейшли до винницѣ, а плаченое войско выграбило Мункач. Тогда Раковщiй направився до Бергесаса, перейшовши через Тису обложилъ Сатмар. Его войско помножуеся, складаея головню из простых крѣпаков и лиш по новѣйшом занято Хуста и Мункача приключилося до него и ямештво.

Через осьмь роков до 1711-го держала борьба pro libertate (за свободу), а русины вѣрно выдержали при своих землевладѣльцах. Лиш из мункачевского и чинадѣвского панства знаеме имена 700 крѣпаков

Подкарпатское учительство може спокойно глядѣти в будучность

С правительственной подпорою зачала выходити новинка подкарпатских учителей

Культурное жита Подкарпатя прийшло до новой стащѣ, коли то с моральною и материальною подпорою правительства зачала выходити газета Подкарпатского Учительского Товарищества под титулом „Народна Школа“. Задачу сей фаховой газеты буде заниматися с культурными и педагогичными вопросами. Все буде мати перед очима одноцѣльну карпатску культуру и интересе учительства и николи не буде руководитися партiйно-политичными стремлѣнями.

До першого числа „Народной Школы“ министерский совѣтник др. Юлий Марина, шеф культурного отдѣлена регентского комиссарята, написав интересну статью. Констатирует, что довѣрие подкарпатского учительства трупною прапоею удалося укрѣпити. Продовжае дальше, что каждый культурный работник, котрый возьме в увагу дану ситуацию, спокойно може глядити в будучность, бо мадярское правительство, подкарпатский регентский комиссарь, як також школьнѣ урядовѣ чинники носять на сердци долю подкарпатского учительства.

Результат шѣстьмѣсячной тяжкой работы сокупили др. Юлий Марина в слѣдующом:

1. Удалося забезпечити на Подкарпатю точный ход науки.

2. Каждого профессора и учителя удалося поставити там, де наибольше може зробиити для добра отчины и спольного отечества.

3. Удалося заосмотрити школы найпотребнѣйшими учебниками.

При концѣ звертаеся до подкарпатского учительства с запевненѣм, что результат оправданя, котрое почалося на днях може каждый ожидати спокойно и с довѣрием, бо за чужѣ поступки, головню через грѣхи бывшего чешского режима никто не може терѣвити. Выимком суть тѣ самовольнѣ винники, котрѣ повиннѣ за своѣ учинки злати рахунок. Возывае потому культурный шеф все учительство на злук и з'организована одного спольного учительского товариства.

„Народна Школа“, выходяча рочно десять разов, относю пропорциѣ подкарпатского учительства буде помѣщати кромѣ руських статей и мадярскѣ, словацкѣ, нѣмецкѣ и румунскѣ. Розпоряжена буде приносити на мадярском и руськом языкѣ.

КАРПАТСКА НЕДБЛЯ

РОК ВИДАНЯ VI. Ч. 7
УНГВАР, 18. ФЕБРУАРИЯ 1940

ВЫХОДИТЬ
КАЖДОЙ
НЕДЕЛЯ

ОРГАН МАДЯРСКО-РУСЬКОГО БРАТЕРСТВА

Александр Ильницкий:

Галапасники и вампиры публичного живота

Сим именем называеме тех „людей“, котрѣ с великим жггарем на совѣсти а еше большим удѣлком стужлого масла на головѣ по радостной реинтеграції аробили скитальцов из невинных мадырских и руських одиноч и знишили родины и мѣлѣ группы людей, чтобы властнѣ проныи „очистили“, або отвели увагу людей от властной-темной минувости и тепершности и чтобы остали и на дале на по-верку.

Из середников сѣ галапасники и вампиры не дуже то выбирали. Не свята перед ними ни честь, ни заслуга ани людскость. На оборот — се все для них текуба. Перебродить через все и досягнути людяго, если дае о осянени ах чѣли. Если количество использовани проли мадырской Отчиды и по всѣх устодах обезщещивали еѣ, тогда теперѣ метровѣ кокарды припянуют на груди и натягають на невинных людей ложну скарку национальнѣ невѣрности. Коли самѣ были экспонувани членами и на всѣх нечестнѣ услуги готовыми прихильниками диких националистичных, або руйнующих межинародных чехословацких централистичных партій, тогда они перша подпора правительства и фарисейским лицемерством покликуються на „терпѣни“, пережить под минувшим режимом. Если они были пассивным або просто розкладовым элементом партіи мадырской або такой ориентації, тогда нынѣ им „дакуеме“ реинтеграцію, бо — если бы их не было — частинное мадырское воскресение „ани до днес было бы не здѣйствилось“. Если межѣ их сдизкимы перстами прохвозвали або прохвозають публичнѣ грошѣ, других оскаркують невѣрным господарем. Если являлися наибольшими закупарями в подпоровано мадырских або руських алтруистичных, социальных, культурных або господарских заведењ и каждый филлер егостично ховали, чтобы только свою будущность будовали, тогда друтии им материялист и скупарѣ. Ели в будащешнянском або провинциальном локалѣ устроили фотографованя достойный, „поучный“, столы потрясающий „сеанс“ и в сем случаи друтии е слабовольным „алкоголистом“, они же невиннѣ и все на дѣла готовѣ „абстиненты“, „новорожденнѣ ягята тверезости“.

Одним словом циничнѣ, вызывающѣ, и коло себе оаидушно сюды-туды побивающѣ сѣ паразиты. Себе очищуют тогда, коли других мачають до морального багна, котрое их обгортае и грозить им конечную катастрофу...

Еще и коло руськой автономіи побиваються сѣ темнѣ „рыцарѣ“, не згадуочи уже нынѣ мало утихомирении языковой вопрос и в безнадежной борбѣ о здобыти уже утраченной „славы“ антиавтономизмом и нищенем языка оскаркують таких экспонентов, котрѣ в письмѣ и словѣ так перед мадырскою як и руською публичною давно выявили своѣ отвергнѣ ширѣ и честнѣ погляды относительно сих вопросов.

Се все станесе самособом шептвовію, пропагандою, тихими породами... Е достойным вампиров и галапасников, чтобы постоянно працювали в подземной темнотѣ, бо если бы выйшли на верх а заскаржовали бы не руйнующую дороговатой репутациѣ, тогда оным и клятва еше не мадырских „скари“ бы сѣ на них и перед солнцем пропадали бы на способ кертциѣ.

Головний совѣтник Ал. Ильницкий подаровал по 1.000 П для СК Русь и руського театра

Из общего собрания подержаного в близкой минувости выявилоса, что спортивный Клуб „Русь“ бореса с тяжкими материяльными трудностями. Суть дасколько так довги, котрѣ неотмѣнно треба заплатити перед початком весенной сезоны. Окремшяна комиссия для пропаганды зачала уже свою дѣяльність и то с красным успѣхом збирае новых членов.

Его Экселленция Александр Ильницкий, протоерей, головний совѣтотатель першим посвѣтивши помогти С. Ку „Русь“, як нововыбранныи председател. Клуба. С своим подарунком в суммѣ 1000 П. кромѣ моральной подпоры показав ту сильную свою волю, что хоче, чтобы С. К. „Русь“ знона став на ноги и чтобы дальшими

Правѣ теперѣ — в часѣ оправданѣ — говориме так отверто и смѣло про темну ролу вампиров и паразитов, котрѣ сѣ „приятелями“ каждого и всего, только правдивой консолидації нѣ, котра закладаеса на мирѣ душ, сповирачи и порозумѣню. Однак комиссиѣ, зложени компетентными правительственными органами наибольшим старанем и ответственностею напечно будут знати розличати сѣх в темнотѣ скрывающихся доносчиков от отвергнутых обвинителей и, глядаючи объективно справедливост и достойное оцѣнени, увидят правдиву вартость лукавнѣ „скарки“ сих ворогов консолидації.

А мадырское и руськое публичное мнѣние скорше ци поздѣйше конечно порухуеса с сими кровососцами нашего публичного живота и заплатит им заслуженую погороду!

Се е закон природы и справедливости! Не можно в чести других безответственно бродити и руйновати. А той, кто всегде се робити и для заспокоени своих садистичных жаднѣ удитожке невиннѣ одиноч и родины, той мае исчезнути из арены публичного живота!

своими выступлениями успѣшно устоявся в борбѣ за народное майстерство.

Для дасколько профессионастичных и аматерских руських авторов, котрѣ стоят може еше в горшом положению як С. К. „Русь“, також подаровал Его Экселленция 1000 П. Руський театральный Союз в письмѣ с дуже теплым тоном высказав свою поляку о. Александру Ильницкому за благородну подпору.

Вопросом руського театра — по нашим вѣдомостям — интензивно занимаються мадырскѣ правительственнѣ круги и всяка нады е на то, что справа в близкой будущности упорядкуеса так, что руський Театральный Союз може свою культурную роботу зачати.

Регентский комиссарь

барон ЗИГМУНД ПЕРЕНЬИ приняв за крестну дѣтину десятю дѣтину одной перечинской родины

Жона Ивана Бараня, земледѣля в Перечинѣ, теперѣ породила свою десятю дѣтину. Иван Баранѣ в Унгварѣ с тым прошенем обернувся до регентского комиссаря барона Зигмунда Переньи, чтобы приняв на себе крестное отцевство их десятой дѣтины. Регентский комиссарь радо сповнив просьбу простого земледѣля и приняв на себе крестное отцевство. Ре-

гентский комиссарь для перечинского шастливого отця подаровал большую сумму по части на одежу для дѣтины а по части на выдатки крестин. Дѣтину покрестили в недѣлю в Перечинѣ. Регентский комиссарь изза великой метелидѣ не мог появиться на крестинах, аде передвиджуеса, что в близкой будущности посѣтити свою крестну дѣтину.

Цѣлый край освятковав жандармский день — 14. февраля

На жандармском дефиле участвовали регентский комиссар барон Перенъ и головной свѣтодатель Ильницкій

На 59 юбилей заложена мадярской жандармеріи по цѣлом краю торжественно праздновали традиційный жандармский день. В Унгварѣ перебываю чий жандармский баталіон перервавши чинность на пов. дня, також ваяв участь на торжественных богослужениях, потому поставили в ряды перед рег. комиссаріатом на пл. Николая Горти. Попередних днях отчистили из сей плѣщъ свѣг и в одном розѣ поставили трибуну окрашену червено-бѣло-зеленым триколором. Перед полуднем в 11-годину туй начали сходиться на жандармское дефиле прибывають церковнѣ, цивильнѣ и военскѣ гостѣ. Там быв на торжествѣ Александр Ильницкій протоіерей, гол. свѣтник, заступник епископа Стойки каноник Теодор Когутич, др. Гейза Галас, манистерскій свѣтник, ужанскій поджупан др. Иван Коссей, полковники Елемер Цегледі и витязь Антоній Визи, унгарскій городовначальник др. Емерик Пелчарскій, окружнѣ начальники Карло Кесерю и Алексій Бенсид, депутат парламента Стефан Фендик и много других термадянских и публичных проводников. Там были також командианты унгарских труп.

Точно же 11-године прибыли на рог жандармскій палаты авта рег. комиссара барона Зигмунда Перенъ и генерала Андрея Сюч, команданта мѣстного гарнизона. В часть прибывъ, розлягся голосе сурмы, потому др. Андрей Грабар-Кричфалушій, жандармскій подполковник, голосился у рег. комиссара и команданта тарнизона и поповадив их до державного прапора, де жандармскій майор З. Зейкавъ реферовав генералу в. Сюч, котрый послѣ сего разом с бароном З. Переніем, рег. комиссарем, при звуках Гимна перейшов перед жандармским баталіоном. Послѣ заняли свѣтъ мѣста на трибунѣ.

Др. Андрей Грабар-Кричфалушій, жандармскій подполковник пронес по сем коротку рѣчь до присутных жандармов.

Святом мадярской жандармеріи е 14. февраля — сказав у вступѣ — бо от 1831. от заложени жандармеріи стежать жандармы в дождю-снѣгу, в студени и морозѣ, болотѣ и водѣ цѣлу территорию нашего края за то, чтобы цивильнѣ горожане жили в певности и спокою. Бо жандармы е острахом только для преступников и грѣшников, для честных людей — же е опорой, доглядячем залишенных и приближнем безправно обиженых.

Потому говорив про то, что 14. февраля регенс Николай Горти зарядив между торжества як жандармский день.

В тысяч и тысячи церквах возносилася молитва до Всемогучого за жита нашего найвысшого Борца — сказав — возносилася молитва за спокой. душъ наших героев и величавов, але благодарили мы Бога и за то, что дозволил нам жандармам быти сторожами державного порядка и тем разом добрыми работниками на дорожъ дальшого воскресения.

Наше свято поважное, не без работы, не торжество — веселія, но ввязѣ между минувшином и будущином, переход из минув-

шины до тепѣршности а из сего — до красивой, шастливѣйшой будущности. *Най лятая отже нашѣ думки из сего торжества на васнѣженѣ и смутнѣ вершки в Ардѣлѣ, де стояла Колыска мадярской жандармеріи, а першу нашу думку посвятѣм для тых, котрѣ zorganizовали, подтримовали и напруженюю, честною роботою высоко поднесли и зробили свѣтознамою М. кор. жандармерию. Подумайме на тых, котрѣ перед 59 роками перцими выступили аверима жандармских стаций Отчины, ятобы назначили путь справедливости, права, чести, порядка и безпечности, на якой от того часа постоянно ходиме.*

Потому згадав тых камарадов, котрѣ померли геройскою смертею при повненою повинности.

Алѣ не доста нам — продовжав подполковник Грабар-Кричфалушій, — спо-

минати наших героев и честовати их, але треба плекати идею, котру вызнавали и за котру умерли.

Мы заявляеме теперѣ, что достойнѣ будеме славы предков и складаеме обѣт на наше гасло, что :

вѣрно, честно, по геройски задержиме нашу жандармску присягу и из сей дороги завернути нас не можно.

— Славно мы боролися, славно будеме боротися и в будущности за Мадярщину! — закончив свою рѣчь подполковник др. А. Грабар-Кричфалушій.

Послѣ святочной бесѣды др. А. Грабар-Кричфалушій подполковник роздѣлив на города и похвалы для отличных жандармов, а послѣ Гимна торжество на площіи Н. Горти закончилось. Гостѣ по сем перейшли на набережну променаду перед жандармерию, де при звуках военной музыки в торжественном походѣ перейшов перед ними цѣлый жандармский баталіон.

На торжеству на пл. Н. Горти и дефиле — мимо велику студѣнь — было присутно много глядачов.

Пѣснѣ эпохи куруцов тѣсно звязують руський народ с мадярским

Литературный вечер в Унгварѣ

Литературный Союз им. „Дьендеші“ перед численною и отличною публикою поддержав свой литературный вечерок. Межи слушателями там видѣли мы др. Юлія Марину шефа школьной секціи подкарп. регентского комиссаріата, унгарского городовначальника др. а Емериха Пелчарскія и численых руських и мадярских публичных дѣятельов.

Отличным числом вечерка была лекція др. Маріѣ Патакѣевой, министр. секр., в котрой познакомльовала поезию эпохи куруцов. В лекциі констатовала, что пѣснѣ сей эпохи тѣсно звязують руський народ с мадярским.

Познакомльовала успѣхи своих рослѣдженѣ переведенных на пѣлю куруцких пѣс-

ней и предстала одну старинну руську чисто куруцку пѣсню. Передав еѣ Юліи Ондаи. Текст еѣ подобный до текста куруцкой пѣснѣ, а мелодія была тожданна.

В рамѣх литературного вечера председателя Николай Антал, панскій камерарій спомнув короля Матвія из нагоды 500 лѣтнього юбилея его уродин. Стефан Дуинскій выдвигав память Александра Гидашшия, а потом др. Стефан Бартфан своими стихами написанными за час чужого панования достиг великих успѣхов. Дуже любився выступ трѣох аспирантов летунской школы, из котрых Адальберт Киши спѣвав, Александр Орбан грав на трубѣ (гарогато), а Гаспар Соколай сопровождав на фортепьянѣ.

Повѣренники чужинецького руха в 22 подкарпатских селах списали гостеприемнѣ дома

В новембрѣ минушого рока зосновалася Подкарпатска Сповпраця для Чужинецького Руха, до работы якой приключився всакій орган нашего чужинецького руха. Першою задачкою было, чтобы списали и держали в евиденциі гостеприемнѣ дома на Подкарпатю. Зато в 6 найважнѣйших подкарпатских долинах в 22 селах выслали повѣренников чужинецького руха, котрѣ списали гостеприемнѣ дома. Число домов, котрѣ можуть братися под увагу чужинецького руха в зимѣ, выносить всего 450-500, бо стан прочих е такий, что о них слова не може быти. С властителями гостеприемных домов подписали заяву на руськом и мадярском язвѣцѣ, на основѣ котрой властитель дома обовязуея свою хижу выдати в наем в зимѣ (с отопом) за 2— П. денно, а в лѣтѣ за 1:50 П. денно. Завели також мѣсто илаченя готовою системою переказов, особливо в случаи

громадной прогулки. Съ переказы потому выкупить повѣренник чужинецького руха. Для властителей слабо зарядженых гостеприемных домов помянута Сповпраця купе и меблѣ — на кредит, а цѣну сих меблюв потому мають оплачовати половиною оплаты за вынайманѣ комнаты, доты, доки зовсѣм не заллатили.

С певністю можно надѣятися, что в наслѣдок пыльной работы Сповпрацѣ для чужинецького руха поднесся чужинецький рух на Подкарпатю.

Розширюте щиро руську и християнску новинку

ЛИТЕРАТУРА

„Народна Школа“

В числѣ минушого тыждня мы уже познакомлювали научный и фаховый орган Подкарпатского Учительского Товариства под титулом „Народна школа“. Можеме устави, что первое число органа не лиш межи культурными работниками но и межи широкими верствами туземного громадянства знайшло без религийной и национальнoй розлуки — широкий отголос, бо кромѣ патриотичных, историчных, педагогичных и методичных статей мѣстить розпораженя, информации и проч.

Тон его серьезный и разважный и что на Подкарпатоу от давных роков было неизвѣстно — безполитичный. Орган в читатели вытворюе враженя серьезной работы. Стиль его легкий и в всем отповѣдае домашняй и национальнoй розлуки. В языцѣ стараеся опиратися на грамматику руського языка, котра скоро мае появилися и на словный скарб Митракового словаря; таже ест мѣстного характера.

Особливо важною е та обставина, что читатель уже при першом поглядѣ може завважити полное согласие межи учительством и межи школьными властями. С радостею можно констатовати також, что в недавней минулости два протививѣ тaborы языковсго спора теперь в интересѣ единственнoго подкарпатского языка подали собѣ руки работѣ. Выпробованѣ они работники из обох частей и так постараються отвернути всѣ трудности и вытѣорбѣ так красну будущость. Под сим оглядом се перше число органа мае превелькое значеня. Сей орган мае роло пионерску, бо покликаныи е соединити культурных работников Подкарпата в согласия и сповработѣ.

Продовжили вакациѣ гр. кат. богословов на оден тыждень

Епархияльна канцелярия гр.-кат. мучавской Епархиѣ в Унгварѣ сообщае богословам епархиѣ, что зимову вакацию — изза коммунистичных трудностей оным тыжднем продовжила. Воспитанники таже унгарской гр.-кат. Духовной семинариѣ лиш 26. февраля мають голоситися в Лух. Семинариѣ.

До апрѣля скончатся упорядкованя податков

Як извѣстно министр финансов розпорядив упорядкованя рештанциѣ из прямого и оборотного податка на конце 1938 рока. Относно невыскаемых податковых рештанциѣ министр финансов так розпорядився, что если езекуция податной рештанциѣ спричинила бы материяльную руйну, то рештанцию *треба отписати*. На завлаченя податковых рештанциѣ финансово дирекция може подати термин 60 мѣсячного ратового плаченя.

Ревизия старых податковых рештанциѣ в податковых уридах провадится скорым темпом и сю роботу — як передвижуеся — до конца апрѣля т. р. и докончат.

Литературный конкурс цѣнными нагородами

Редакция „Карпатской Недѣли“ рѣшила, что для развиваня и оживленя литературной дѣятельности выголосит литературный конкурс, на котрый може вяти участь хоть кто — с маярским або руським твором. Тема мае быти из спольной маярско-руськой историчной минушныи. Форма твора: фейлетон або коротка новелла, приближно такого объема, чтобы в „Карпатской Недѣли“ можно се сообщити в рубрицѣ оповѣдань.

Под твором не треба подисати имя автора, лиш гасло. Окремо, в заплѣной

ковертѣ треба заслати имя и точну адресу писателя. На зовнѣ коверты мае быти написаное гасло еще раз. Сесѣ коверты отвориме только по критичѣ творов. Конкурсный термин: 15. марта 1940.

Три найлѣпшѣ твора нагродиме грошми а именно:

- I. цѣна 35.— П.
- II. „ 25.— П.
- III. „ 15.— П.

IV. и V. мѣсто достане цѣну кнѣгу.
За подробными информациями треба звертатися до редакциѣ.

Иза захоронаня перестудою и недостатѣ палива на 10 днѣв закрыли унгарскѣ школы

Тому, что межи учениками унгарских школ чим частѣйше показались захоронаня перестудою на порадѣ городского лѣкаря городоначальник рѣшився на десять днѣв — от 15. до 25.-го февраля закрыти всѣ народнѣ, горожанскѣ и середнѣ школы.

Выданое розпоряженя тым поясняе закрытия школ, что изза перестуды настала чисельна инфлуэнза, что снова спричинило

частое залишеня науки, як також изза недостатѣ палива треба было закрыти школы.

Из вѣдомостей от школьных властей дѣдуемеса, что се розпоряженя не относитя до высокой торговельной школы, цо женской господарской школы, як також и до женских фаховых господарских школ, бо в сих школах таких захоронань не было и отопленя сих школ е забезпеченое.

На территории ужанской експозитуры завели систему легитимациѣ на продажу и перевозеня дров

Для перерваня розширенных лѣсовых крадежей до конца 1940 рока лѣсный сырѣй або обробленый деревный материал лиш в таком случаи можно продавати, если походженя того дерева достаточным способом докажеся. Лиш тогда можно продавати, куповати и перевозовати. Легитимациѣ выставлену властителем лѣса треба дати потвердити сѣльскому начальству.

Не потребно сельское потвержденя на легитимациѣ выставленѣ лѣсовоу управоу ерарских лѣсов, лѣсов графа Стараия в Собраннях, потомков Стефана Чуги в Собраннях, графа Винклера Тиела в Учичи, графа Шереня в Дубравѣ и Збон, потомков графа Венгайма в Стакчичѣ.

Легитимациѣ на пожадана жандармерѣ, полицѣ и лѣсовых сторожов все треба предложити.

Благодарность

Его Экселленци
Главному Регентскому Советнику
Протоiereю Александру Ильницкому
в Ужгородѣ

Ваша Экселленция!

С чувством глубочайшей благодарности и радости подтверждаем принятие от Вас дара в суммѣ одной тысяче 1000 пенега для продолженя дѣятельности нашего родного профессионального театра. Мы принимаем Ваш дар, як драгоценную ленту в сокровищницу угро-руськой национальнoй культуры и в своей работѣ постараемса оправдат Ваше довѣрие. Дѣятельность угро-руського театра — это наше и народное дѣтище, забыти которое или отказатья от котораго мы ни можем. Вы дарите нам возможность продолжати прерванную нами работу и мы надѣмса, что не замедлит послѣдовати и признанѣ права жизни нашего общаго народнаго и национальнoго дѣтища.

Примите наше искренное увѣренние в глубокой преданности Вам:

- За дружество Угросурского Национального Театра:
Др. Василий Сулишчак,
предсѣдатель.
- За Товарищество Артистов Угросурского Театра:
Мих. Лугос, Влад. Грабар,
директор, секретер.

Реорганизованое Правленіе С. К. „Русь“ подержало свое перше засьданя

С. К. „Русь“ по своем недавном общом собрании дня 12. т. м. подержае перше засьданіе Правленія. На засьданіи Правленія появились и Его Екск. головный советодатель Ильницкий, нововыбранный предсѣдатель клуба. Отвѣчаючи на привѣтѣ слова урядуючого подпредсѣдателя д-ра Чопея. Его Экселленция указав на задатѣ руського спортивного клуба, на сповненя котрых задач просив Божого благословеня.

На засьданіи обговоровались бѣжучѣ справы клуба, а послѣ одержанных вѣстей претрактовався и выступ одного из давных грачов клуба Йосифа Крика.

ПЕРЕПИСКА РЕДАКЦИѢ

А. Т.-Б. За статью дякуеме, но вопросом уже не занимаемса.

Инсеруйте в „КАРПАТСКОЙ НЕДѢЛИ“!

Из прошлого жандармеріѣ

Система пандуров, министерство полиціѣ

День уродин малярской жандармеріѣ естѣ 14. февруаря 1881. Перед сим днем только в Ардѣли и Хорват-Славоніи была малярска жандармерія. Но и там только мало скорше, от 1. мая 1876.

Наваньем „csendbr“ жандарм стрѣчаемя уже в першой половинѣ 19. столѣтїи, коли проиходило обновленїа малярского языка. Французское слово: „gens d'arme“ хотѣли тым выражати и то выраити, что задачею жандарма естѣ удержанїа общога порядка. Основу организаціѣ жандармов доклав Наполеон, и подобнѣм порядком удержуючѣм организаціѣ были зорганизованѣ и в державах от Наполеона зависящих. Коли из зависимаго италійского королевства от Наполеона Ломбардія 1814. року досталася до Австріѣ, там найдену жандармерію Австрія подержала.

Послѣ 1848/49 роков в цѣлом австрійском цѣсарствѣ рѣшили завести с державною администраціею и жандармерію. Австрійску жандармерію на предложенїа министра внутр. дѣл Баха в австрійской имперіи завели от р. 1849, и потом поздѣйше и на территоріи Мадярщины.

Задача новой жандармеріѣ была дуже тяжка, бо было много провинень, зорганизованїа розбойники и много военных бѣжцецов угрожаю общїи порядок. Сей мряжок послѣ заведенїа жандармеріѣ подѣлїившася и жандармерія приобрѣла автоаритет.

Дѣло державного порядка р. 1852 выфрала из рук министерства внутр. дѣл и осовали полицейское министерство, веденїа котрого дали в руки верхнго надирателя жандармеріѣ. Слѣдствіем устроена полиц. министерства было, что особенно на политичнѣ службы были употребленѣ. Они наблюдали не лиш обывателей, но и урядников и мали подавати тайнѣ извѣщенїа. Сеся „жандармерія“ под короткїим часом стала непопулярною, бо составляла державу в державѣ.

От 1859. рока дѣла жандармеріѣ опять задѣлили к министру внутренних дѣл, в дѣлах военных и дисциплинарных принадлежали к министру войны. Но жандармерія и так не знала выповнити свое аванїа и общїи порядок дуже подупав, доки р. 1861 не был совзанѣн в Мадярщинѣ парламент. В наслѣдок того жупы перебрали администрацію и их першою задачею было обновити стару систему пандуров. С жандармерію ничого не старалися. Послѣ выровнанїа на территоріѣ властовой Мадярщины жандармерія майже совсем изцѣхла, бо только колождарска и загрѣбска жандармска команда осталїа в общом министерствѣ войны — с нѣмецкїим служебнїим языком.

Де не было жандармеріѣ, там жупы с пандурами стрѣмїлїа удержати порядок, но без всякого результата. Розбойники ровмножили в ужасной мѣрѣ. Пандуры не были зорганизованѣ и к тому еще пандуры много раз гговорилися с розбойниками. Велика бѣда была в том, что в слѣдженю розбойников не могли перейти из одной жупы до другой. Общїи порядок все ставася горшнїи, лиш в Ардѣли было лѣпшое положенїа, де дѣйствовала жан-

дармерія. В року 1876 в жандармеріи завели новост в калап жандармов мѣсто гранату доставася малярскїи герб. На кабат червонѣ шнурѣ, як тогда было и у гонведов. Рок 1881. принес зорганизованїа малярской жандармеріи на цѣлой территоріи державы и 14. февруаря и санкціонованїа закона. Р. 1884. уже в цѣлой державѣ дѣйствуе малярска жандармерія, котра утомляющею работою помалы упочтожила розбойничїи свѣт.

Року 1909 в Надьваруду отворилася

перша жандармска школа, котра нову будову заняла лиш року 1913. За мобилизаціѣ перед свѣтвотою войною сто и сто жандармов приїшло из внутра державы на сербску и румунску границю, чтобы подкрѣпили сторож границѣ. Жандармы и в час свѣтвотой войны крѣпко стояли на своем мѣстѣ.

Послѣ побѣды над комунистами началася реорганизованїа и оживленїа жандармеріѣ, 1924. выїшли облובленѣ фаховѣ газеты жандармеріѣ: „Жандармскѣ газеты“, и потому перша книшка жандармеріѣ. 1936 выступила малярска жандармерія на берлинской выставѣ общога порядка, на котрой приобрѣла признанїа чужих фахманов общога порядка.

В долиниѣ Тиховець коло Красной снѣг закрыв пять работников

Дня 10.-го февруаря великое нещастїа спричинила в долиниѣ Тиховець коло Красной масса снѣга, яка завалилася из горы. В долиниѣ Тиховѣц працювала группа работников хустского Центрального Промыслового Дружества, котрѣ занималися продукціею дерева. Одна группа работников была занята казаньем великих пньов, коли из Апецки (1511 м.) завалилася масса снѣга, довга на 300 метров, на 30 м. широка и коло 10—15 м. высока. Великим гуком упала в долину и туй завалила пять работников. Нещастїа сталося так нагло, что нещастнѣ работники ани не могли думати на то, чтобы спасилися. В долиниѣ збралася величезна масса снѣга, а близкѣм работники задеревѣлѣ дивилися на катастрофу и сейчас спѣшилися подати помоч своим камерадам.

Повѣдомили сейчас не лиш красницких и

дубовских, але и калинских, отки приїшла группа работников в числѣ коло 300, котрѣ при проводѣ высланников дубовского головнослужбовского уряда и хустского Центрального Промыслового Дружества сейчас взиалися до работы выкопанїа нещастников. В субботу и в недѣлю безуспѣшно працювали тых 300 людей на ровношеню снѣговой горы высокой на 40—50 метров. В понедѣлок коло полунїа знаїшли першу жертву, але уже был мертвѣи. Называлася Николай Носа. Другѣ чотыри еще все находилися под снѣговою лавиною и все меньше было надѣѣ, чтобы знаїшли их живыми.

Снѣг завалил еще работников по имени Юріѣ Горкавїа, Ивана Деке, Стефана Носу и Василя Носу. Работы захоронена продвжаться аж доки не найдуть и тых чотырьох работников.

Причина нещастїа ?

Новѣйшїи снѣг, котрый зачав падати минушого тыждня грубою верствою нападз на давнѣйшу верству снѣга, верх якого был замерзлїи. Узбока горы было совсем пустое и так без всякой перепоны могла рушнїтия высша снѣгова верства

по замерзлой низшой верствѣ. А что на боцѣ горы не в никакого лѣса, тому винна двадцятѣ лѣтна бесовѣстна ческа акономія, яка там нищїла лѣсы, де близше знаїшла. Без того оцнїа, чтобы постаралася о засадженю вырубаных лѣсов.

Рѣч министра земледѣльства в парламентарной диспутѣ о наименшой платни земледѣльских работников

В парламентарной диспутѣ о законопроектѣ о наименшой платни земледѣльских работников, яка протягася уже три тыжднѣ, проговорив и министр земледѣльства граф Михаил Телеки и подробно подав отвѣты на земљаня. Министр земледѣльства проявил, что широкѣ круги нашего земледѣльского народа треба подвинутїи на степень добробыта, на яком може тѣлеснїи и душевнїи приготавнєм служить развитку народных сил.

Выдвигув министр, что: установленїа минимальной платни земледѣльских работников в законѣ естѣ важным кроком на той дорожѣ, яка рушила нашу соцїально-политичну, але в ширшом змыслѣ нашу аграрну полїтику на правильной дорожѣ. Треба было до того державного закро-

ченїа — казал —, чтобы работа не была классификована звычайнїим товаром и чтобы она забезпечила выживленїа для подприемцов работы и их родин.

По министерской бесѣдѣ, яку принял с великим задоволенїем на всѣх сторонах парламента, продолжали диспуту законопроекта.

ПЕЧАТКИ и емайловѣ таблицѣ закажуте у хрїстїанской фирмы **Андрей Шмїдта**, Унгвар, Раковїа ул. ч. 7. (в дворѣ).

— В увагу м. кор. судовым ексекуторам Появилїа и на складѣ естѣ всѣ ексекуторскѣ друксорты на малярском и рускомом языцѣ. Заказати можно в: Унїо-Миравїика, Унгвар пл. Сеченїа 24.

ВЫХОДИТЬ
КАЖДОЙ
НЕДЕЛЬЕ

НЕДЕЛЯ

ОРГАН МАДЯРСКО-РУССКОГО БРАТЕРСТВА

Александр Ильницкий:

Злостливое заинтересованна относно одной фотографіи

На свято гр. кат. Ровдза один мой добрый приятель звернулся до мене доверно с тым вопросом, ци висит у мене у предсвни одна пражска группова фотографія, бо из добре информованого мѣста дознав-ся, что один мой „гость“ хотѣвъ зфотографовати сей образ и из сей цѣли уже добре ровглянувся у предсвни... Я подяковав благосклонность моего приятеля, але — признаюсь твердо нынѣ и перед ним — пользу моего тогдашнего назора ся „надмѣрна осторожность“ здавалася менѣ мало наивно. А на его вопрос отвѣтив я, что фотографія в данный час правда не была на желаном и для фотографованя выгодном мѣстѣ, але — если ктось дуже цѣкавый на неѣ, най заощадит выдатки, бо обрае и в оригиналѣ дуже вдячно даю ему до диспозиці, або если ровходитьсѣ о да-кого: пристрастного коллектора фотографій, за „добрѣ грошѣ“ передам на все до его властности...

Нынѣ однок додаточно мушу признатися, что осторожность моего приятеля не была надмѣрна, бо у наших „громадах“ и на дале вытревало и непременно интересуются о сѣу фотографію. Перечислюють, списують и из 21 рочного отдаленя „агноскують“ на фотографіи находящїеся особы, так як се звыкли робити с трупами жертв желѣзничных або иных нещастъ, хотя еще многѣ живем из тых, котрых сочка фотографового аппарата „пестирно“ прифисовала и на згаданый „оминозный“ образ.

Але про яку фотографію говоритьсѣ властиво? Отсюдым еѣ цѣлковито!

Послѣ нещастливого мадырского ровпаду в роцѣ 1918—19, коли-то в наслѣдок антантского заказу уже не могло быти слово про вытреваня карпатских русских терри-торій при тысячлѣтній Отчинѣ и оста-ти в рамках мадырской Короны не можно было, бо немилосердно окалѣченое, закро-вавленное тѣло „Мадырщины страшній коммунизм“ роздиррав еще дальше, а западну часть карпатских русских и от них на юг ровпространяючысѣ мадырских терри-торій обсьлѣ под французскою и италійскою ко-мандою находящїеся чехословацкѣ леги-онистичнѣ группы, а у восточной части газдовали румыны, коли-то большинство американских русинов рѣшило присоединитися до тогды новопоставленной Чехословакіи и для контролѣ важнѣйших случаев под проводом адвоката др-а Григорія Жатковича выслали на Подкарпатя делегацию, обставины ровзинулися так, что ту-тешнѣ русины послѣ жалостного занку мадырской ориентациі також мусѣли заняти становище, ци подѣлять своѣ области ме-

жи Чехословакію и Румунію, ци присоеди-наться до дакотрой из них.

Тогдашнѣ политичнѣ проводники руси-нов само собою заняли становище при послѣдній альтернативѣ и послѣ короткого приготвления 8. мая 1919. рока появилася так звана 100-членова русска депутация в Празѣ, чторы из президентом Масариком и другими чинниками тогдашного чехословацкого правительства провадили перегово-ры о условіях присоединеня. Из цѣлой депутациі членами узшой комиссіи, котра провадила властивѣ переговоры, были ко-лишнѣй Антоній Бескид, Августин Волошин, др. Григорій Жаткович и еще да-сколько таких молодых великанов, котрых заинтересовали из большой части министер-ства и держ. секретарства, котрѣ стали были актуальными с удѣлїстненьем русской автономіи. О том, что у сем-кружѣ заин-тересованѣ олиндиѣ вернули дому с дви-гими носами, ани не мушу окреме гово-рити. Чехи протягом 20-ти лѣт не здѣйстви-ни ани найелементарнѣйшѣ вымоги рус-ской автономіи, як могли отже думати в перших упоюючих хвиликах своей само-стойности на русскѣ министерства. Пере-говоры однак провадилисѣ а из обѣщанок також не было недостатку, только не най-шлось правительство, котрое было хотѣло здѣйствити дачно из них.

Так отже: из сей сточленовой депу-

тациі зготовилася та в наших „гуртках“ таким надзвычайным „интересом“ прова-жена фотографія. Из той або из части той русской депутациі, о котрой пражскѣ крайно-лѣвѣ новинки — добре памятаю — написали того часу, что се собрание „ма-дырнов“, бо межѣ собою говорятъ все по мадырски еще и на пражских улицах...

Сто людей позбералося уже и из цѣ-кавости на сѣу путь Подорож окремѣшным повоздом и перебуваня в Празѣ не стояло нич. Чому были не ишли отже иначе по-литикого не занимающѣсѣ карпатскѣ ин-телигентѣ и простѣ люде с тогдашними „проводниками“ дознатися, что станеся у новом державном уформованю с руси-нами, котрых о ничом не повѣдали?!

Я сам, як цѣлком молодой авличний священник, просто за то пошов с депута-цією чтобы по поворотѣ мог обширно реферовати моему тогдашнему епископу Его Ексцеленциі Антонию Папп и колле-гам о моих пражских помѣчаниях.

Нынѣ нашѣ „громады“ глядають „зрад-ников“ мадырской справы на пражских фотографіях. Е се характеристичным, але дуже нездоровым и смутным знаком сра-вы будованя братского мадырско-русского фронта, творячий вероздѣльный, спольный интерес. Фотографію отже я у повной свѣдомости моеи отвѣчательности само-вольно открыл а прошу нашѣ „громады“, чтобы не гравдїли на справѣ дальше, але свой вольный час най звернуть на бла-годарнѣйшу и плодovitѣйшу будущю працю, если до сего взагалѣ розумѣють!

Двацять роками переже выбрав народ за своего регента В. надьбаня Николая Гортія

Открытое письмо Пана Регента до прем-министра

Парламент зменшеной Мадырщины дня 1. марта 1920. рока выбрав за Регента Мадырщины в. надьбаня Николая Гортія. Поводом двацятьлѣтного юбилея Регент послав письмо до премьер-министра, в котром проситъ его и всю націю, чтобы всякого рода торжества залишили. Письмо Пана Регента мѣститъ слѣдующее:

„Милый графе Телеки!

1-го марта буде 20 роков тому, что представительство народа выбрало мене Регентом Мадырщины.

Тому, что правдоподобно будуть такѣ, котрѣ хотѣтъ снмнуть сѣй декъ, я дуже прошу, чтобы каждый отклонивсѣ от всякого рода торжества.

На то я згодился, чтобы одна делегация м. кор. гонведства постѣлила мене и с радостею приняв я до вѣдома той намѣр столицного головного города Будапешта, что в гонведской легуяской

академія в Кашии и в гонв. техничной академія в Будапештѣ хоче заложити по двѣ стипендіи. Кромѣ сего сердечне-прійму премьер-министра в сѣй день юби-лея, с котрым и так майже каждоденно маю переговоры. В его благожеланю выскажутся благожеланя всѣх тых, котрѣ в сѣй юбилей думаютъ на мене.

Днесь дуже тяжкѣ часы переживаеме, коли все вѣдно радуемсѣя и вѣдно смутимсѣя безслвно. Теперь торжество не мае мѣста! Довѣряю Провидѣнню, что прииде час и торжествам.

Николай Гортія в. р.“

В связи с письмом Пана Регента пре-мьер-министр выдад до громадинства цѣ-лой державы слѣдующее воззваня:

„Желаня Пана Регента е приказом для всѣх нас: Не буде также никогдо голошеного свята. То однак не заказав Пана Регент, чтобы в наших церквах и в наших домах не благодарили ширым серд-

Установилися комісії для оправданія урядників и служачих приналежащих до землед. ресорта

Послѣ начата работы комиссій для оправданія учителей и административных урядников доведѣмесе, что в ближайшій будущности приде ряд на оправданія урядников и служачих принадлежачих до управления земледѣльскаго ресорта. Согласно трех територій карпатских административных экспозитур и тут окремѣшнѣ комиссіе переверидують поведѣна ужанских, бережанских респ. марамарошских урядников и служачих под часом окупации.

Межи урядниками и служачими принадлежачими до управления земледѣльскаго ресорта суть чиновники лѣсных дирекцій, лѣсники, господарскѣ инспекторы, водна служба, урядники и служачѣ господарско фахового обучения.

Членами комиссій для ужанской административной экспозитуры суть назначенѣ:

Предсѣдатель: Др Вартоломей Зомборій, министерскій совѣтник, ведучий уждородской экспозитуры министерства земледѣля. Члены ужанской комиссіе: Александр Чуга депутат (Собранци), Георгій Штеффер рим. к. парох (Перечин), Рудольф Кабацій гр. к. намѣстник (Середьное), Бачинскій Данил гр. к. намѣстник (Дубровка).

Предсѣдатель бережанской комиссіе: Др Вартоломей Зомборій, Антоній Фанкович гр. к. намѣстник (Воловец), Георгій Бенце депутат (Бѣлки), Алексій Тот гр. к. намѣстник (Свалява), Антоній Рик лѣсник (Поляна).

Предсѣдатель марамарошской комиссіе опять Др Вартоломей Зомборій минис-

терскій совѣтник, члены: Кароль Гокки депутат (Севюш), Петро Гапка депутат (Тячево), (Стефан Будаі адвокат) (Хуст), Емерик Исаак реф. духовник (Тячево).

По вѣстям члены комиссій в ближайших днях сложат присягу и еще в первой половинѣ марта начнутъ свою мериторичну дѣяльність. Приде на ряд оправданія в котрой близѣ 500 урядников и служачих. Всѣ три комиссіе вѣроятно до конца апрѣля оправданія докончатъ.

Перестало „Грбеково“ село. Под именем „Грбеково“ село была известна в Унгварѣ та нударска колонія, яка коло города розложилася и складалася из 50-60 старых желѣзничных вагонов. Той баракный табор был справдѣшною колоніею нужды, котру городское правленіе збурить. Жителей переселили до городских домов. С абурением сей нударской колоніеи названой от чешского правительственного комиссаря Грбка стратиться и послѣдняя смутна памятка 20 лѣтняго чешскаго панована.

Читайте „Карпатску Недѣлю“!

Приходы вдовиць господарских работников будутъ ассигновати от 1-го марта

Министер земледѣльства послѣдним своим роспорядженіем запровадил минувшего рока принятый закон, на основѣ которо вдовиць господарских работников мають доставати пенсію.

В смыслѣ закона на такѣ приходы мае право вдовиця господарскаго работника, если заповнила 60. рок живота а умерший

муж от Краевого Государского Ассекураційного товариства (О. М. В. I.) доставав ссаробну пенсію або до смерти точно по приписам выплачивав членску належність. Приходы вдовиць выходять половину той суммы, на котру мав право померший муж.

Подержали засѣдания унгарских фаховых школьных надзирателей

Як известно министерство культу устроое для карпатских фах. школьных надзирателей короткѣ курсы, на котрых отличнѣ выкладовцѣ познакомлять их их

их повинностями и правами и найновѣшшими школьными законами.

Зпомежи трюх администраційных територій першій раз подержали курс ужских надзирателей в Унгварѣ в преподавательной салѣ интерната глухонѣмых. Курс держав два днѣ. Референтами были высокѣ урядники министерства культу. Кромѣ вызначного педагога Бруно Балапша министерского секційного шефа выкладали др. Карло Кергер гол. школьный совѣтник и Карло Тешлери школьный совѣтник. На двоенном курсѣ участвовав и министерскій совѣтник др. Ю. Марина, шеф карпатского культурного отдѣленія и его заступник др. Мартин Мичак гол. школьный совѣтник.

Послѣ доконченія унгарского курса прелегенты отѣхали до Хуста, де для надзирателей марамарошского учительства подержали прелекцію. Бережскій курс планують на 26—27-го фебруара а вѣроятно подержать в Мункачу.

На три и пов рока тюрьмы и на нагородженя двадцать тысяч пенге шкнды засудили текстильного торговника

Прокураторія против Павла Браммера текстильного гуртовника скаргу, что противом довного часу от нормальных цѣн дорожше продавав рожнородный текстилевый товар. Будапештская седрія торговника Павла Браммера узнала за винного и тому его про влѣчин дороженя осудила на три и пов рока тюрьмы и 20.000 пенгев грошевой кары.

так розпорядилася, что на пять лѣт отбере от Павла Браммера право промыслования и заборонить ему на пять лѣт торговлю з. загально потребными товарами. Кромѣ сего обовязав суд П. Браммера на выплаченя матеріяльного задосѣтчиенія в суммѣ 157.930 пенгев. Ся покута по 60 пенгев за день може перемѣнитися на тюрьму.

Розсудок не е правосильный.

Вовки и серны в карпатских селах

Велика студнѣ и снѣг на многих мѣстах спонукою звѣрат карпатских лѣсов, чтобы из великим снѣгом закрытых дебров заходили до сел.

До села Ворочов при Перечинѣ недавно зайшла ватага вовков, але не встигли наробити шкнды, бо селяне вчасѣ прогнали небезпечну голодную товпу.

Коло села Сѣмерки и також в перечинском округѣ звернули на себе увагу селян маленькѣ серны своим „плачем“. З великим здивованем видѣли, что цѣлком близкое села в метровом снѣгу 14 серн стояло збито до купы. Селяне пробили для маленьких голодных звѣрат дорогу аж до лѣса и дали им сѣна. Одно з них заблудило до села, де его нагодовали и помѣстили на теплом мѣстѣ.

За охорону лѣсовых звѣрат не лише сраб, але и приватнѣ властители лѣсов зробили потребнѣ розпорядженя.

Из одной новинки дозналися мы и як

интересный випадок згадаеме, что на Подкарпату не только зима и снѣг пуштошат серны и оленѣ але також из Польщѣ черейшовцѣ вовки. Послѣ минулорочной польской войны черейшло з Польщѣ на Подкарпату приблизно 1000 вовков и нынѣ придержуютьсѣ сѣ звѣрат в околци Рахова и Буштина. Голоднѣ вовки не пощадят ани диких звѣрат. Недавно коло Рахова нашлїи 160 забитых серн та оленев. Шкодовитых и для селян небезпечных звѣрей громадно забиваютъ.

Внаслѣдок новых снѣговѣйов знова перервалася комуникація

Новѣ снѣговѣй початком тыждня знова замили желѣзнодорожнѣ линіѣ и пути. Про снѣговѣй цѣлком перервалася комуникація в краю. Желѣзнодорожна звязь межи центром и Подкарпатѣм в половинѣ тыждня перервалася, так что ани через Шаторалуйгель ани Нѣредьгазу не ходили поѣзды. Перепоны раз при Нѣредьгазѣ, потому при Шаторалуйгельѣ отдалили так,

что при конци тыждня на обох линіях зачалася поѣздова комуникація. Послѣ урядового извѣщеня мад. желѣзнодорожных урядов 21. фебруара на 73-ох линійных отдѣлах был про снѣговіями спричиненѣй чрезвычайнѣй великѣ перешкнды застановленый желѣзнодорожнѣй рур.

ВЫХОДИТЬ
КАЖДОЙ
НЕДЕЛЯ

НЕДЕЛЯ

ОРГАН МАДЯРСКО-РУССКОГО БРАТЕРСТВА

Тихо и маестатично поклонився весь край 20 роков управляючому вит. надьбаняи НИКОЛАЮ ГОРТИЮ

Маестатичным и взнеслим був той жест, котрым Пан Регент минушого тькдня в письмѣ до пана премьер-министра попросив все громадянство края, чтобы сего рока отклонило до голосных и зовѣшних торжеств, бо теперь не е час на торжества. Отповѣдно сему желаню Пана Регента тым маестатичнѣйшими и сердечнѣйшими были тѣ прозявы, котрыми так ма-

дярское як и русское громадянство звернулось до Найвысшого нашего Вождя, до Пана Регента. Сердце каждого сына отчины нараз било в день ювилея коли пригадав собѣ отважное поведеня сего по Арпадѣ другого завоєвника отчины, котрым поставив народ из его порохов, уже из края гроба.

ски, котрыми привитали отбудователя на родного живота. Потом перед народным собранием регент Николай Гортия элжив урядову присягу.

По зложеною присяги потом одушевлене обновили оплески, а потом все народное собрания отспѣвало мадыарский народный гимн. Новый голова державы потом в премьер-министерской сали конференций провадив переговоры с членами правительства, на котрых предсѣдатель правительства Карол Гусар подав димиссию цѣлого правительства, а потом на возваня регента дочасно взяв на себе дѣлопроизводство бѣжучих справ. Конституциное житя и розвой народного живота зачалися скорым темпом...

Перед двадцати роками...

Народная армия, яка вирушила из Сегеда на чолѣ с головным командантом — с Николаем Гортием — 16-го ноября 1919 зайшла до мадыарской столицѣ. Робота будована из руин певно поступала вперед, бо там сторожила одинока сила державы, национальна армия с Николаем Гортием на чолѣ. Дня 20 января 1920 быв выданный военный розказ, котрый мав спокойный но рѣшучий тон, и сей приказ высказав, что народный сойм выбере дочасного голову державы. И

народное собрания поддержало 1-го марта, одноголосным одушевленем выбрало регентом Мадыарцины Николая Гортия. Он ставя по Ивану Гунядю, Михаилу Силадью и Людвигу Кошутюво четвертым регентом конституциного мадыарского королевства. По выборѣ на чолѣ с бл. п. епископом

Прохаскою депутация пошла за Николаем Гортием, кто в пару минут по 12 годиям прибыл до парламента, в униформѣ адмирала. Довгими минутами не уставали опле-

По двадцати роками...

Дня 1-го марта 1940 в рочищу историчной подлѣ по всѣх усюдах державы держалися торжественнѣ богослуженя. В всѣх церквах и Подкарпатя благодарственнѣ богослуженя были за Николая Гортия, котрым привев русский народ на лоно свято-стефанской Мадыарцины.

Городы и села в сей день убралися в триколоры. Населеня Унгвара 29-го февраля в 5 годия зобралоса в городском клячѣ, де в рамках короткой программы поклонилоса памяты Регента - Освободителя. В рамках программы послушали

радио-бѣсѣду премьер-министра графа Павла Телекия.

Але не лиш внутрѣ державы отсытковали сей ювилей Пана Регента, але и заграничнѣ головы держав спомнули двадцатилѣтний ювилей выбора Регента Николая Гортия. Английский король путем будапештанского английского посла выразил своѣ благожеланя. Посол передал пану Регенту фотографию английского короля властноручно ним подписану. По послухам данским, шведским, норвежским и послы инших держав выразили благожеланя своих володаров, або державных голов.

Мадыарский парламент в законѣ увѣковѣчивши заслуги в. надьб. Николая Гортия. Закон глубокою благодарностею и непоколебимым довѣрием споминае историчнѣ заслуги Регента Мадыарцины, якѣ придоав обновленьем державного порядка и громадянского мира, забезпеченьем духовных и материяльных условий будуючей народной роботы, с увеличеньем народной поваги и державных терристорий. Сѣ заслуги мадыарский народ в знак вѣчной вячности и отданости записав в закон. Коротка мотивация законопроекта лиш только сказала: «На вѣчный спомин всѣх поколѣнь желает дати уже двацять лѣтну управу в. надьб. Николая Гортия Регента и слою законодательно парламента выразити вячность и отданость народа...»

Обѣ палаты парламента одноголосным одушевленем зробили своим сей законю проект и премьер-министер 1-го марта предложит Пану Регенту для санкционования.

Из нагоды двадцатилѣтного ювилея м. кор. почта выпустила серию почт. марок в цѣнѣ 6, 10 и 20 филлеров, котрѣ представляють бюст Пана Регента дня 1-го марта, особливою печаткою снабжила почтовѣ заслуги

Стараня мадыарского правительства о убогих на Подкарпатю

Безплатный цукор роздают меж ваготными и кормлячыми жонами
як також меж потребуючими от 12 лѣт молодшими дѣтьми

В наслѣдок социального стараня мадыарского правительства роздѣлена цукра зеленого креста для ваготных и кормлячых жон и от 12 лѣт молодых дѣтей и в 1940 роцѣ можно буде в головных чертах дальше продовжати. В связи с акцією цукра Зеленого Креста проводною засадою была, что можут достати безплатный цукор ваготнѣ и кормлячѣ жоны и дѣти молодшѣ 12 лѣт. Основным условием однакож е материяльна и здоровельна потреба.

Ваготнѣ и кормлячѣ жоны и от 12 лѣт молодшѣ дѣти из таких родин можут достати безплатный цукор, де цѣлорочный доходок родины не перевысаета 500 П. рочно. Другим важным условием участи в акция е каждовѣсична лѣкарска визита.

Министер внутрених справ теперь е том повѣдомив регентского комиссара, что 1. на территорию ужанской администра-

тивной экспозитурѣ для 650 ваготных и кормлячых жон, для 1600 дѣтей нисше 3 лѣта и для 2100 дѣтей в 3—11 роках 21.750 кг.;

2. на терриории бережской административной экспозитурѣ для 650 ваготных и кормлячых жон, для 1400 дѣтей нисше 3 лѣта и для 2100 дѣтей в 3—11 роках 20.750 кг.;

3. на терриории мараморонской административной экспозитурѣ для 750 ваготных и кормлячых жон, для 2000 дѣтей нисше 3 лѣта и для 2700 дѣтей в 3—11 роках 27.250 кг. цукров передатъ для розпоряженя.

Социальное стараня мадыарского правительства таже вѣдно 697 маж и 50 кг-цукру передатъ для потребуючого народа Подкарпатя.

Теплое прощаня Хуста от подполковника в. Лоошія

Громадянство города Хуста сердечно попрощалось от одного офицера, который так свое, як и имя своего отряда золотыми буквами записав до книги города Хуста. В. Алоизій Лооши, подполковник, с своим пограничным батальоном ч. 24. в повночи 15. марта 1939 пробився из Бергсаса через дачасну державну границу и на оборону Подкарпатя высланое чешское войско — пѣхоту и моторизованѣ отряды — примусив пофатися, потом Надьсевлеши в день мадырского торжества свободы по полудню в 1/3 освободив. С помощью, яка прибыла вечером, ныпав на Хуст, коли резистенціосѣчовиков здомяв и своим отрядом, который складывся из рекрутов в 3 години по пол. зайшов до Хуста. Сему розгонову можно завдячовати, что в Надьсевлеши и Хустѣ чехами планованое крооволитя граничарѣ 24. баталіона перешкодили. Его Высокопревосходительство из персонала баталіона 6 офицерам и 66 мужам подаровав за хороброе поведеня перед ворогом медаліон с военною прикрасою згл. мадырской медаліон хоробрости.

Утрата отряда была: 20 мертвых и 21 раненых. В невычайно суровой погодѣ — якой в часѣ битвы воики были вложеноѣ, многе захоровали. В. Алоизій Лооши,

подполковник також захоровав и теперь тяжким сердцем мае попрашатися с своим баталіоном и достане нише придѣляеи.

Русское и мадырское громадянство города Хуста свою вякность до него и зовнѣшно оказало, бо от освободителей и двѣ улицѣ называли: „улиця 24. пограничных ловцов“ и „улиця в. Алоизія Лоошія“.

Память геройов уповавших за освобождения Подкарпатя — по вѣстям — в коротком часѣ геройским монументом хотять увѣковѣчнити.



Переговоры у премьер-министра о автономіи Подкарпатя

В середу по полудню у премьер-министра была конференція при участии министра внутренних справ, министра справедливости, барона Зигмунда Перенія, Александра Ильничкого, Стефана Ельеда профессора университета и Тиберія Патакки статссекретаря. Конференція занималась

— ПРИЗВАНЯ. Культурное Соединение греко-католиков в Унгварѣ и сим путем запроше своих членов на авычайное общое собрание, котрое состоится для 4.-го марта 1940 в мѣстностях цегельнянского культурного дома. Программа: 1. Открытыя председателем. 2. Реляція кассова. 3. Поданя абсолютоторіѣ. 4. Принятія новых статутов. 5. Выбор нового правления. 6. Вольнѣ внесеня. Если на означенный час не прииде достаточное число членов для рѣшеня потребное, общое собрание подержаться в 1/27 годин без огляда на число приеутных членов. Унгвар, 26. февраля 1940. — Президія.

автономією Подкарпатя. Поровняня различных проіектов теперь скончилось. Матеріал интензивно розобари в рефератѣ проф. Ельеда, который поровняня скончыи. Обговорили справу дальшой елабораты проіекта.

Высоктѣ урядники м. культя на курзѣ бережских шк. инспекторов

По куравах для школьных фаховых инспекторов ужанской и мараморопской експозитуры минушого тѣдья подержали в Мункач курз для школьных инспекто-

ров бережской адм. експозитуры, который курз скорше мав отбытися, но изва коммуникаційных трудностей быв отложеный. На бережском курзѣ появилсы министр секційнѣ шефы Коломан Коша и Бруно Балашипа, в. Йосиф Франков головный директор будапештянской школьной области и Кароль Теслери, цк. совѣтник. Сѣ не лиш гостями были на курзѣ, но и преподавали. И на бережском инспекторском курзѣ на перед обговорились загальнѣ школьнѣ справы, а потом подробнѣ из школьной администраціѣ.

С мунакачевским курсом инспекторов скончилось подкарпатскѣ анкеты, котрыми мадырское правительство желеа служити розвою и поднятю на достойный уровень культурного жита на Подкарпатю.

В рочницю освобождения Подкарпатя передатя унгарский гарнизон населеню Унгвара памятник освобождения

Весною минушого рока отряды унгарского гарнизона из касарень на Доманинской клиціѣ рушилися на освобождения Подкарпатя. При входе до одной касарнѣ еще осыбно минушого рока поставили огромный памятный стовп, оказуючи, что на переведеня историчного факта отси вырүүлсы в вечерных годинах 14.-го марта 1939 рока молодѣ воики унгарского гарнизона.

Огромных размѣров монумент уже от довгих мѣсяцов стоить готовый, и на переданя его найлѣпшим моментом выбрали першу рочницю того события. Переданя памятника унгарскому цивильному населеню серед торжественных форм отбудеся

14.-го марта в тых годинах, коли мадырскѣ воики из касарень вырүүлсы на освобождения русьских братов.

На другой день населеня Унгвара подару своему полку прикрашеный подковый прапор и тѣм зробиць памятным сей ювидей.

Судьба польских католиков в СССР

Заборонили ношеня церковных одеж

„Civiltà Cattolica“, известна из своей достоверности, слѣдующий подает образ из польских областей подупавших под совѣтскую власть:

Число населеня на сей области с 11,300,000, котрое послѣ народности так роздѣляеся: 4,600,000 поляков, 3,700,000 украинцов, 900,000 бѣлорусинов, один миллион жидов и 800,000 различных языков. На сию територію припадаютъ чотыри архиепископскѣ осыдѣи, 10 епископских с 5,562 священниками, 505 монахами, с 3,876 парохіями и 8 и пов миллионами вѣрников. Из сего два архіепископы, шѣсть епископов, 3247 священников, 382 монахов и 1063 церквей суть латинского обряда.

По занятю сих територій Совѣты припослали публицист, который мав рѣшити о трѣох вопросах: 1. приключена до Совѣтов, 2. коммунизация промысловых заведений и банков, 3. вывѣлащеня церковных добр и великих маектов. Власти — пише поминута новника — в цюслѣдных часах оказують в религіонном вопросе певного рода теллеранцію, закавали однак ношеня церковных одеж.

Организована бесплатной молочной акціѣ на ужанской области

Як знаеме с подпорованьем мадырского правительства уже на многих мѣстах края дѣйствует так званна бесплатна молочна акція. Але покупка молока, потребного для школяров, даде мае великѣ перепоны, так примѣром на Верховинѣ, де в дакотрых селах не е достаточного молока. Нагородженя сего недостатка мав перед очима шеф ужанской администраціонной експозитуры тогда, коли рѣшын роздати межы бѣднѣйшими земледѣльцами 50 расовых коров и то в той способ, что знижену цѣну коров без пожда наверхтѣ господарѣ в натуральности. Цѣну коров сплачують каждоденно с отповѣдною сколь-

костью молока, котрое ухоснутъ потому для годованя бѣдных дѣтей. С молоком сплачена корова остане потому маектом господаря.

Организация ужанской молочной акціѣ у высше назначеной формѣ — послѣ сообщеній — уже провадяться.

— Отложили знесеня нѣмецко-чешской польной границѣ. Знесеня цюльной границѣ межы чешско-моравским протекторатом и нѣмецкою державою планованое на 1.-го апрѣля отдалили. Причиною сего е то, что приготавтѣ работы еще не скончались.

Читайте „Карпатскы Недѣлю“!

ВЫХОДИТЬ
КАЖДОЙ
НЕДЕЛЬЕ.

НЕДЕЛЬЕ

ОРГАН МАДЯРСКО-РУССКОГО БРАТЕРСТВА

Королевский князь Йосиф Франц в Унгварѣ Архикнязь был гостем епископа Александра

Вызначным событием минувшего тыждня в Унгварѣ было посѣщениа королевского князя Йосифа Франца, в частѣ котораго архикнязь перед публикю, котра битком наповнила городское кино подержав, дуже интересантну лекцию о чужинецком русѣ.

Архикнязь Йосиф Франц еще в вѣторок в полудне приѣхав до Унгвара с послѣдним поѣздом. На дворци принимали Его Высочество др Арпад Шименфальви, гол. жудан и городоначальник др Емерих Педчарски. Отси потом автом сопроводили его до епископской палаты, де в частѣ унгварского перебуванья был гостем Его Ексцелленциѣ епископа Александра Стойка.

Лекцию архикнязя попередило дуже живое интересованье и величезна саяа кина битком наповнилася. Из водителей урядового и громадянского живота много доявилися на лекцию. Там были епископ Александер Стойка, протоиерей Александер Ильницкий, Франц Свобода апостольский протонотарий, генерал вит. Андрей Сюз министрскѣ совѣтники др Варт. Зомборий, др Гейза Галас и др Юлий Марина. И еще много достойников.

А вступ др Арпад Шименфальви привитав архикнязя, котрый не жалючи трудов прибыл до Унгвара, чтобы с народом Горной и Карпатской землѣ познакомив прекрасныи Будапешт, столицк нашои Отчины.

Среди великого оплеска почав свою до конца интересну лекцию Его Высочество архикнязь Йосиф Франц. Перший раз говорив о вѣрномрусском народѣ, а потом выдвигав, что тысячлѣтний мадыарский дух не можно розложити. Противно по его пересѣченю мадыарский дух с послѣдностью историч, с силою духа соединить мадыарский и руський народ.

Указовав потом, что по смутной памяти тринадцатом мирѣ зачалась будуща работа. Будовали на реальнѣ основы, на мадыарскѣ основы: на мадыарску землю и на мадыарскѣ жерела. По побореню трудностей початка, часто среди перешкод и малого призванья удалося досягнути того, что чужинецкий рух стався майже модюю.

Наводив потом своето державнотворного першого короля святого Стефана до своего сына святого Емериха, что „многоязычный народ не слабостею е для державы, але противно его силою“. Отговѣдно сей свято-степанской думцѣ — казав архикнязь — мадыарску державу, яка розтягаея в корытѣ Карпатов, треба выбудовати на сих свято-

степанских идеях и основах. Проводною думкою однакож останется, что

вѣру и язык держиме святостею домашнегю огнищю и чѣстием их. Одушевленнѣ оплески слѣдовали за сими словами архикнязя. Потом так продовжав:

Мы научимеся языки народностей, они научатся наш язык и николи не будеме ображати взаимно граници наших чувств и наслѣдок сего взаимно и глубоко порозумѣемсея.

Перейшов потом на то, что Будапешт кромѣ своего характера города столицного и свѣтового мае також и характер купельного города. За то и Межнародный Союз Купельных спрах також выбрав за свой осѣдок, Мадыарску столицю и еѣ купель мають вповнати и народы Горной и Карпатской землѣ.

— Сей купельный город Будапешт мы будапештянцѣ хочеме „передати нашим братьям с мадыарским и иншим языком, — казав в дальших — абы они там добре чувствовалися. А мы из головного города выйдем на провинцию, меж: наших братов, де нас принимают все с столько чарами и сердечностею гостѣприемства.

— Мадыарска столиця, як купельный город отдае способность до работы тым, котрѣ, изва своей хвороты або тѣлесной

хлибы сего потребують. Мы не кончиме голосной работы, але скромно, але честно даеме выльчениа еще и тому чужинцеви, котрый пришов до нас, хотяи ворог, але зато, чтобы знаишов льчениа.

Если военный час скончиться, то треба готовыми быти с орудьем духа и льчениа и тогда много чужинцов прииде до нас, чтобы добре чувствовал себе в мадыарской столицѣ хороненой и орудьями культуры.

Указав и на то, что по соединеню Австриѣ с Нѣмеччиною, балканску роллю Вѣдия перебрал Будапешт. Теперь Будапешт стався центром. В новой ситуаци по дваятьлѣтнотом досвѣдѣ треба выбудовати проводну роллю Будапешта.

— И Подкарпатья треба приключити до сей работы, — казав на закончениа архикнязя — котра территория в жерела, в льчебиѣ соли и природнѣ красы так богата. Из пресвѣдчениа мае приключитися до сей работы каждый. Головно мадыарска и руська молодеж мае стати на новых землях, чтобы взаимно вповналися. Маеме злитися на нове тысячлѣтя.

По лекцию архикнязя Йосифа Франца, котру весь час сопроводжали живѣ оплески, провели короткий фильм Мадыарской Фильмовой Канцелларѣ с титулом „Будапешт купельный город“.

Потом Адальберт Чикан, социальный референт подкарпатского регентского комиссарията познакомлював можливости чужинецкого руха на Подкарпацию. Подносив, что в подкарпатском отношеню треба говорити не так „чужинецком русѣ“, як скорше о „русѣ гостей“. Справу руха гостей на Подкарпацию треба даятися через окуляры социальнѣ. По его думцѣ

Памятник на перший ювилей освободженя Подкарпатья

Як мы уже в минушом числѣ нашої новинки написали, при входѣ касарень унгварского гарнизона, на память хоробности на на вызолениа Подкарпатья поспѣшочих трупи в частѣ вырущениа — посвятить величезный памятник. Памятник, поставленый при входѣ касарнѣ на Доманинской улицѣ, майже шѣсть метров высокый. На майже три метров высокой основѣ стоить мадыарский гонев, в одной руцѣ с сурмою при устах, в другой руцѣ с пушкою по казуе на напрямѣ Карпат. Посвячениа памятника починаея 14 марта по полудню 17.30 часов на дворѣ бараковой касарнѣ на Доманинской улицѣ. Другого дня перед обѣдом в 10.30 часов на площади Николая Гортя, перед комисарятскою палатою посвятить прапор дарованныи городом Унгвар мѣстному гарнизону. На сем торжествѣ появиться також заступник регента Николая Гортя.

На ювилей карпатского вызолениа в

Пистралоуѣ коло геройского памятника посвятить „дзвон свободы“, котрого крестным отцем буде гр. Павел Телеки, премьер-министер. Крестною мамою „дзвона свободы“ буде одна пистралоуска военна вдовия. Премьер-министер попросив протоиерея Александра Ильницкопо, головного карпатского совѣтодателя, чтобы заступав его 14 марта на пистралоуском торжествѣ.

Кромѣ унгварских и пистралоуских торжеств майже во всѣх селах Подкарпатья приговляють менш-большѣ торжества на память однорочного ювилея вызолениа.

На память приключениа краевого здруженя мадыарских почтаров даровало персоналу мукачевской почты марьянку заставу. Сей красный прапор 10 марта посвятить и передадут мукачевским почтарям. На сем посвяченю появиться також др. Оскар Мешко гол. директор, предсѣдатель Лиги почтовых здружений.

**ВЫХОДИТЬ
КАЖДОЙ
НЕДЕЛѢ.**

НЕДЕЛѢ

ОРГАН МАДЯРСКО-РУССЬКОГО БРАТЕРСТВА

Александр Ильвицкий:

15. марта в новом светлѣ мадярско-руського порозмѣня

Подлягаю мимовольному аворушеню и душа моя наповняея безмежною едначностю до Божого Провидѣня, установляющаго долю народов и держав, коли по 22-ох роках за Унгваром и Мункачом теперь уже и на цѣлом Подкарпатю святкуеме 15-го марта як свято свободы и день мадярско-руської посполитости.

Перед роком се спольное национальное свято мадярско-руської спольности еще и в Унгварѣ и Мункачи только в души и без вишностей могли мы осваковати, бо вся наша увага, одушевленя и воздыханя провадили тотѣ геройскѣ трупы гонимых регента в надбаниа Николая Гортя, котрѣ в предвечер 15. марта в карпатских долинах на приказ найвысшого Воевода вырушили в напрямѣ историчной границѣ с цѣлю освобождения русинов.

Теперь уже в спокойном окруженю и публично можуть посвятовати сей великий национальный праздник мадьяре и русины, бо тотѣ, котрѣ были одними в славном мѣсяци мартѣ рока 1848 и остали овными в доброй и злой доли аж до 1919 р., послѣ 20-лѣтней насильной розлуки знова отнайшли оден другого и подали собѣ руки на угрунтованя новой эпохи братского спожитя. Быв бы злодущим губителем той, кто бы сумнѣвался о доброй воли и ширости намѣра народов подающих собѣ руки на новое тысячелѣтя. Бо 20 роков под чужими и злодущными вильмами могло выплекати шуглѣ межисубицѣ меж русином и мадяром, але не могла безслѣдно выгубити тысячлѣтною минувшиною посвяченое в души обох народов живучое, неуничтожительное чувство спольного отказаня одного на другого и необходимость сповпрацѣ.

И сей инстинктовый, невыкоренительный, — обоманяим спольный сочинник — глядающий и желающий спольну долю — е тым радостным фактором, котрый мимо всяких возможных дочасных перешкод напевно усовершити на загалѣв линиѣ будованное и над всѣ подробицѣ поднесенное безхвибное мадярско-руское порозумѣня, что е найгорячѣйшим желаньем обох наций. Я из своей части в сем спольном желаню и стремлѣню виджу новое свѣтло надходячого 15. марта, спольного великого, национального торжества.

За славою першого 15. марта в мадярско-руской спольной исторѣ слѣдовал смуток 6-го октября, сей жаль однак не мог зменшити ани протягом найсмугтѣйших и найтяжѣйшими проблемами повных десятилѣтъ проблеск и национально-выход-

ный промѣнь першого ятнадцатого марта из рока 1848. Святослѣвский народ вѣровав, надѣваясь и любив и еѣ честноту послѣ 1867 приготовав и для него воскресеня на новый национальный живот. Повторяю: вѣрив, надѣваясь и любив народ... Вѣровав в поклоник, на независимый, самостояный национальный живот и у правосудие Провидѣня; черпав надѣю из своей славной минушны, головою же из 15. марта 1848 р., из посвяченой традицѣ и осторожно хоронивой памяти сего славного дня; любив, бо любив свободу, независимость, любив военнѣ честноту,

Подкарпатя вернулося туды, куды его призначило Провидѣние

Лондонский корреспондент „Pester Lloyd“ — а вьяв слово в диспутѣ о Подкарпатю, яка провадилася в английском журналь „Free Europa“. Др Ревай межи прочими развивае, что:

1. чехи оружною силою заняли Подкарпатя перед тым, чим мировый договор передав бы им, бо хотѣли с Румуниєю мати спольну границу;
2. о Подкарпатю, як о окремой политической единици по свѣтовой войнѣ зачали першый говорити; коли с идеєю самоопредѣленя народов зачали провадити пропаганду для политичных надуживань;
3. русинов земледѣльцѣ поселили на Мадярщинѣ столѣтями переже, але их земля николи не творила окрему единицу, але была частюо Короны св. Стефана; Франц Раковщій II, герой мадярской свободы 18. столѣтя, русинов назвав „найвѣрѣйшим народом“

Руська театральна дружина достала от министерства культа дозволеня на гру

Одинока руська театральна дружина, котра, заложивши театральное акц. товариство, просила дозволеня на гру, достала от министерства культа повѣдомленя. Министерский перепис повѣдомляе Михаила Лугоша, дѣловодителя драматичного акц. товариства, что удѣляея им дозволеня. Члены товариства — 8 муцци и 4 женщины — уже працюють. Артисты, меж котрыми суть и гростѣ люде, приготавляють песу Лугош — Грабарь: Овчарь. С сею програмою представитѣя товариство, правдоподобно в першом тыждню апрѣля.

Дружина одну пробу подержала перед позваными руськими ведучими особнос-

котрѣ зробили славную его минувшину и крѣпили довѣрие относю будучности...

И так поступава народ на пути внутрѣнного укрѣплєнз и консолидацѣи аж до нещастливой свѣтовой войны.

Что от 1914—1918. р. трагуючий свѣтовый пожар якѣ страшно тяжкѣ жертвы вымагав от Мадярщинѣ, се мы всѣ знаеме и самѣ маеме смугтѣи опыты. Не е нацѣи на свѣтѣ, котру бы было в недавном постигло такое понижєня, яке мала перетерпѣти тысячлѣтна Мадярщина протягом дасколькомѣсячного, жестокого коммунистичного володѣня и за сим слѣдуючого триаьнонского диктату. Але нещастно окалѣченый край ани так не выкровавив, бо захоронив вѣру, надѣю и любовь. И так, як 48-мѣ роки даровали мадярству Кошута и Гергея, а 1867 рок поставив на чоло

4. по свѣтовой войнѣ самѣ русины не могли межи собою агондити относю своей будучности; Национальна Рада в Пряшевѣ высказалася за отлучєнемєя от Мадярщины, унгварска Национальна Рада высказалася при вѣрности до Мадярщины, але на мировом договорѣ приняли третю прокламацию, котру выдали американскѣ русины и по сей Подкарпатя мало достати автономію, если приключитѣя до нововтворенной чехо-словацкой републики;

5. сю обѣщаню автономію Прага николи не дала, ещѣ и границѣ не потягла межи Словакиєю и Подкарпатьем.

Сконстатуе на конце др Ревай, что автономію, яку отказало чехо-словацкое правительство, даст русинам мадярское правительство и Подкарпатя вернєся туды, де его призначи великий Писатель Мап и де его привязують его интересы: до Мадярщины.

и представниками мадярской и руськой. Были присутными на пробѣ Юлій Марина, министерский совѣтник, проводник культурных дѣл на Подкарпатю а також Василій Сулицка к, председатель театрального дружества.

Члены товариства с примѣрным змаганьем представились успѣшно, але всетаки найлѣпшими были меж ними Георгій Грицюк, Марія Кримнюк, Владимир Грабарь а особливо добра была еще фигура Василія Бѣдяка. Песу „Овчарь“ представлять першый раз в Унгварѣ, потому найде дружина на подкарпатское турне.

ВЫХОДИТЬ
КАЖДОЙ
НЕДѢЛЬ.

НЕДѢЛЯ

ОРГАН МАДЯРСКО-РУСЬКОГО БРАТЕРСТВА

Александр Ильиницкий:

ВЕЛИКДЕНЬ МИРА

Великдень е майже дватысяч лѣтноу прекрасною традицією посвяченый великолѣпный праздник христіанства, свято примиреня, отродженя, все переймающей любви и отпушеня — день мира.

У великодном воскресеню совокудлена слава Ісуса Христа через великопѣтничѣ страсти и через Его власть, побѣждающую тѣнь смерти, представлея головнѣ черты христіанства, еѣ силы — переживающую свѣтогляда — и еѣ вѣчно, блаженство удѣляющее назначеня. Зато каже с такою переживающей силою великий апостол св. Павел своим ученикам а через них и нам: Если Христос не воскрес, марна наша надѣя и безкорыстна наша вѣра. Еще точнѣше установляе и е надприродным авторитетом врывает до сердець на дорожничный скорб вѣры достойных людей ту саму правду у св. апостола и евангелиста Иоанна сам Ісус Христос, коли то каже про себе: Я есмь воскресеніе и живот, кто в мене вѣруе, не умре, но буде мати живот вѣчный... Якое безконечное цѣнное божественное слово е се для чоловѣка, котрый боится здѣйсненя природного закона смерти и занюк, котрый против сего инстинктивно и твердо протестуе, для того крѣхостями прибраного сеземного вандровника, котрой невысасуючо спрагою прагне за вѣчным животом и за своим назначенем.

О, Божественный Великдень, Ты Христовою силою удержиш от нас отруйливый погар безнадѣйного занюк, чтобы мѣсто того простяг до нас животодавчу нашу николи не минающую душевной юности и людского, надприродного вѣчного назначеня!

Кобы стала Твоя весна вѣчною на земли и кобы наповнила людскѣ сердца без выимки евангельскими вѣчными идеями тревалого мира, взаимной любви, отпушеня и отродженя, чтобысьнь и зима и ненависти, затвердѣлости и руйнованя николи не могла Тебе перемочи, але чтобы активна словпраця, незначительное porozumѣня и взаимное честованя пановало межю народами!

Тогда говориме про се наше желаня, коли велика часть европейскѣ народов в огни моральнѣ и материальнѣ скорбы руйнующей страшной войны и тужить за миром, за великоднюю весною и лѣтом взаимного porozumѣня народов.

Мы спознаем, бо наилучше можеме спознавати благодать мира и спокою — мы — котрѣ были уже участниками свѣтовой войны и котрых до сего часа Господь Бог от того нещастя захоронив.

С слушным сердцем и молящюся душою сльшаме разом с нещастным жертвами за змаганям найвысшого морального авторитета — вѣчного Рима — и инших выначных держав в интересѣ забезпеченя мира, их почины и напруженя, бо знаеме, что найцвѣтнѣйшѣ скорбы людства: цивилизацію, культуру и тысячилѣтним людским поступом виробленѣ, одиноко, отпѣвдѣт державнѣ и горожанскѣ формы спасе тотя держава, котра застановит новый свѣтовый пожар, або хоть частинно органичить его.

В таком змыслѣ витаеме великодний мир наших братов, свѣтующих послѣ григоріанского календаря и просиме от славно воскресного Спасителя для всѣх народов тревалый великодний мир!

Великдень е майже дватысяч лѣтноу прекрасною традицією посвяченый великолѣпный праздник христіанства, свято примиреня, отродженя, все переймающей любви и отпушеня — день мира.

Из нагоды однорочного юбилея на цѣлой Карпатской территоріи были торжественнѣ воспомины

Юбилей, перед роком случившогося радостного освобожденя, отпраздновали на цѣлой Карпатской Территоріи. Были отслуженѣ всякого рода торжественнѣ богослуженя, потом устроены были теплѣ торжества, и на дуже многих мѣстах еще сельскѣ заступительства собралися на торжественное засѣданя. В Унгарѣ греко-католицкий Епархиальный епископ Александр Стойка отслужив святую чю Литургію.

14-го марта, вечером в половинѣ шестой години, т. е. в годичнѣ разрушеня беручих участь в освобожденю Карпатской Территоріи членов унгарского мѣстного воен-

ного гарнизона, в рамках воодушевляющего военного торжества был открытнѣ величавый памятник воинов принявших в боях героичну смерть. Приблизно 6 метров высочайший памятник стоит на дворѣ барачной касарнѣ на доминанской улиці. Он изображае сильноного гонведа с шлемом на головѣ и лѣвой руцѣ держачи трубу трубить на тревогу — символизуючѣ приход на освобожденя Карпатской Территоріи. Памятник гонведа держит в правой руцѣ пушку, которую укаже на вершки Карпат, в напрям котрых выршили наши героичнѣ, состоячѣ по большой части из новичков, гонведа.

Героичный памятник



Унгарский памятник гонведов, упавших в боях 14. марта 1939.

на передней сторонѣ гранитного фундамента есть прикрашеннѣ чорною мраморною таблицою, на якої находятся слѣдующѣ слова:

„На зновувантя Карпатской Территоріи 14. марта 1939 рока из сей околнѣцѣ выршили отдѣлы унгарского мѣстного гарнизона, вложенѣ по большой части из новичков. На память успешных боев и в них полязших героюв поставив унгарский пѣший полк.“

На побочной сторонѣ фундамента памятника також находится мраморова таблица, на котрой написанѣ суть имена в боях пострадавших героюв.

На одной сторонѣ памятника, закрытого плахтою в национальных цвѣтах, собралася военна, а на другой горожанска элита. На торжествѣ открыты был присутнѣ барон Зигмунд Переньи, регентский комиссар Карпатской Территоріи, Александр Ильиницкий протоиерей, головный совъодатель, Виктор Хома и Теодор Когутч, каноник (представителѣ на епископской конференціи находачоюся Епископа Стойка), Арпад Шименфальый наджупан, Вартоломей Зомборій, Юлія Марьяна и Гейза Галас, министерскѣ совѣтники и ведучѣ города, жупы и публичною житя.

В присутствии представителя Пана Регента посвятили прапор мѣстного гарнизона, дарованный унгарскими горожанами

На день подвойного народного ювилая борьбы за свободу и вызволения Подкарпата передало горожанство города Унгвара войкам возвольного гарнизона той шовковий триколор. Преч. Дѣвою Марією и ангелами украшенный прапор, котрый с благородною жертвенностею приготавили унгарскѣ ремесельники. Торжественна передача прапора отбылася на площади перед рег. комиссаріатом — подчас сильного дождю. На посвященію появились також барон Зигмунд Переньи, регентский комиссарь, грек. кат. епископ Александр Стойка и протоіерей Александр Ильницкий гол. совѣтодатель.

В 10:30 часов прибыв заступник Пана Регента, витязь Франциск Сомбатгелли генерал, командант кошицкого корпуса.

гол. совѣтодатель Александр Ильницкий поблагословив маріянску заставу.

— Благодарю долю людей и народов направляющее вѣчно Провидніе — зачав своѣ слова гол. совѣтодатель — за ту ласку, что дозволил нам, чтобы по довгих двадцать роках мы мадьяре и русины разом святковали найдорожший, найсвятѣйший и наймильтѣйший національный праздник, день волѣ 15. марта.

— Але колько терпѣнь и проб треба было переносити за 20 лѣт, доки мы дойшли сюды и могли подати один другому руку. Мадяр пригорнув до себе ру-

Подчас звуков гимны перейшов перед фронтою войскового отряда и заняв мѣсто коло регентского комиссара.

Городоначальник др. Емерих Пелчарский подержав коротку промову, в котрой подчеркновал, что прапор унгарского мѣщанства е символом, котрый представляе отданность до мадарской отчины. Приконци бесѣды первый раз панѣ команданта мѣстного гарнизона А. Вашаргелія — як крестна мати, потому городоначальник Пелчарский и витязь Александр Бечкегазіи подполковник привязали на прапор панттики и городоначальник передал его войску.

Аладар Марговчий. еванг. парох поблагословив заставу от имени протестанских церквей, потому

сина и тепер уже тым торжественѣйше святкуеме и наше вызволение означающее свято.

— С сим подвойным национальным святом совпадае — сказав — и сесе милое событие: посвященія полкового прапора.

Посем сказав коротку молитву и продолжав:

— Най дасть Божое Провидніе, чтобы под баравами сего прапора всѣ мадьяре и русины разом молилися и працювали за довершеня нашей правды.



На торжествѣ посвященія прапора.
В срединѣ сидит представитель Пана Регента, на лѣво бар. Зигмунд Переньи, на право супруга вит. Андрея Вашаргелія, крестна мати прапора.

Послѣ поблагословенія прапора присутвѣй вызначности, корпорації и представителѣй организациі прибили прапорѣв клинцѣ до рудины, потому командант полку Антоній. Визи перебрал окрашену шовкову заставу.

— С вячностію и любовою згадуеме обывателей города — сказав — колько раз лиш посмотриме на гордый мадарский прапор.

По сем войско зложило присягу на прапор а приконци дефиле перед регентским представником, рег. комиссарем и другими вызначностями закрыло подносящее торжество.

Заграничный очеркъ

Минувший тыждень опять был переповненый нечаянными и чрезвычайными подѣями.

18-го марта до обѣда на италийско-нѣмецкой граници на Бреннерском переходѣ приближно через три годины держали межю собою переговоры канцлер Гитлер и Муссолини, свѣдками котрых были только Риббентроп и граф Чяно, заграничнѣ министры Нѣмечины и Италиѣ.

Вѣсть про сѣ переговоры через волны радія, так сказати через дасколко минут розширилася як свѣтова сензациа.

Свѣтова пресса, а голвно пресса западных великих держав видѣла в сих переговорах мировой поступ и уже расписалася в стагах о ровдичных мировых требованиях. Сѣ вѣсти передавалися в звязи с доконченем европейской информационной окружной подорожѣ державного секретаря Американских Соединенных Держав — Сумнера Веллеса.

Айбо день послѣ Бреннерских переговоров так из нѣмецкой як и италийской стороны появились як найострѣйшѣ опроверженія, якѣ твердят, что в Бреннерѣ не было слова о восстановленю мира.

Нѣмецка пресса таким способом опровергла всѣ вѣсти о мировой акциа, а на оборот писала о том, что Нѣмечина рѣшилася вести войну аж доки не побѣдит.

Но и Рим опровергал, что было слово о мирѣ. Италийска пресса выдвигла, что ось-може еще николи не была така сильна як тепер и что межю Италиєю и Нѣмечиноу усталилося тотальное сообщенія интересов и цѣлковита тожотность будущих загранично-политичных акций.

По общоумо мнѣнію в Бреннерѣ всѣ актуальнѣ вопросы, особливо дальшѣ случайнѣ фазы европейской войны, як також и вопрос зноваустройства Европы, были осередком переговоров.

По нѣмецкой пресѣ скорше-позднѣйше в конкретных формах укажутсѣ выслѣды переговоров, на что натурально цѣльнѣ свѣт с напряженною увагою чекае.

Что Нѣмечина рѣшилася случасну войну вести до конечной побѣды, и ее поддержке, что на основѣ правительственного распоряженія из 21-го марта поставили новое министерство вооруженія и миницѣй под ведением нового министра др. Тодт быв выготавителем планов и будователем свѣтовых нѣмецких автострад як також и нѣмецкой Зигфридовой линіѣ. То, что Нѣмечина рѣшилася на войну, заеда с подтирае и то, что и военно — передовсѣм у воздухѣ — ачали рѣшительнѣйшѣ акциѣ.

И так в день Бреннерской встѣчи сильнѣйшѣ воздушнѣ нѣмецкѣ силы успѣшно бомбардовали англійску пристань Скапа Флов, и там бомбы васыгли 6 англійских корабльов.

На другой день англійскѣ воздушнѣ силы изза отплатченя напали на нѣмецку лѣтакову базу на островѣ Силт, але их бомбы по большоной части зробили шкоды на данской территории, зачто Даниа як найострѣйше протестовала в Англии.

Финско-совѣтский мир был ратификованный 20-го марта як в Москвѣ так и в Гельсинки. Тым заключена мира финско-совѣтского стало правосильным.

У Франциі по причинѣ успѣхов, яких в послѣдних часах досягла нѣмецка дип-

ломациа, правительство Даладѣра провалилося, Президент Лебрен повѣрив министра финансов дѣл Рейнота для составленя нового правительства. Новое правительство до заключеня нащой новинки еще не сталося.

Министерский предсѣдатель граф Павел Телекия отѣхав до Италиѣ, де перебуде Веллюковѣ свята. Италийска дорога графа Телекия в европейской пресѣ мае дуже великий отголос, бо ся дорога сталася в рѣшительном моментѣ Европы. По вѣстям пресс министерский предсѣдатель из сѣй нагоды нащивать Муссолини и появлятьсѣ також на аудиенциі у папы.

В Румуниа якраз тепер есть переимѣна правительства. В новом правительствѣ останут мѣсто и желѣзнѣ гвардисты и то в особѣ одного штат-секретаря. Выпушена на свободу задержанных и интернованных румунских желѣзных гвардистов есть в переведено.

Сумнер Веллес, штат-секретарь USA для 21-го марта вернулся до Соединенных Держав Америки. О выслѣдах его европейской дороги лиш протгом даского часу можеме чекати на данкѣ вѣсти.

На западном фронтѣ при боях никак суцна подѣя не сталося.

✓ До Перечина вернулся почтовѣ голубы чешского войска. Якраз рок тому, як чешко войско, якого славным названіи не можно, вышло из Подкарпата. Взяло с собою все, что в скором бѣгу могло захоронити. Вявди и военных почтовых голубов. Сѣ голубы дасколко днѣв тому вернулись на свое давное мѣсто до Перечина, де через довгий чабстружили над бывшою чешскою касарнею. Населеня голубов позбирало и постаралося о них. Уже не будутъ носити никому тайных вѣстей.

КАРПАТСКА НЕДБЛЯ

РОК ВЪ
УНГВАР.

2.13
31. ме
1940

ВЫХОДИТЬ
КАЖДОЙ
НЕДЪЛ.

ОРГАН МАДЯРСКО-РУСЬКОГО БРАТЕРСТВА

Найновѣйша фундація Его Екск. гол. совѣtodателя Ал. Ильницкого

Александр Ильницкий, протоіерей и гол. совѣtodатель в январѣ 1938 рока, коли в Капитулѣ Мункачевской Епархіи заповняв мѣсто каноника-чтеца, на добро народопроевительной и вѣросборонной прессы Епархіи заложил фундацію в суммѣ 30.000 чешских корон и ровночно из своей частной библиотеки передал для библиотеки унгарского гр.-кат. Богословского Лицея 500 томов книг также в цѣнѣ 30.000 корон чехословенских.

Протоіерей и гол. совѣtodатель выспеномянуту сумму на память радостного поворота Подкарпатья до Мадричины вальоризовал на 5.000 П., а теперь из нагоды первой рочици приключенія капитал сей своей фундації из 5.000 П. подывал на 10.000 П.

Фундатор выспеномянутыми дарами намѣрив оказати свою вѣдчность до стародавней гр.-кат. Мункачевской Епархіи скромными средствами, якѣ стоятъ ему до диспозиції, бо по Бозѣ сей Епархіи може завдѣчавати свое высвяченіе на священника и его доступ в рангах.

При аложеню сей своей фундації тому думав якраз на народопроевительную и вѣросборонную прессы Епархіи, бо на послѣднихъ тяжкихъ 16 роков сам быль пионером сей прессы и еѣ неурудимым, одушевленным и дѣяльным работником.

Если на сем мѣстѣ и то споминиме, что Александр Ильницкий от часа, коли заняв свой уряд гол. совѣtodателя, подаровал для спортивного клуба „Русь“ 1.000 П., дальших 1.000 П. для Подкарпатского Театрального Общества и знова дальших 1.500 П. титулом случайныхъ подпор для потребующихъ без огляда на народность, а на конецъ 500 П. подаровал для различ-

ныхъ русскихъ и мадярскихъ альтруистичныхъ и культурныхъ товариствъ, тогда с вдовольствием и радостю може сконстатовати, что гол. совѣtodатель не только супротив своей Церкви, але и супротив своего народа сповняе своѣ обовязки в сихъ тяжкихъ часахъ. А если на сем полю знайшлися бы хотьбы из далека лиш наслѣдователь, из сего для культурного развитія зродилися бы неоцѣнимѣ успѣхи и хосен.

Его Експедиція Александр Стойка, епархіяльный епископ в звязи с новѣйшою фундацією гол. совѣtodателя Александра Ильницкого в имени Епархіи выразивъ щирю свою подяку и прививаня.

Правительство в интересѣ podnikателей господарскихъ работ поставитъ инспекторатъ работныхъ справ

В сих дняхъ появилось распоряженіе министра земледѣльства, от которого може чекати польвищеня становища работниковъ, котрѣ принимаютъ господарскѣ работы. Распоряженія в рамках господарскихъ инспекторовъ организуе инспекторатъ справ работныхъ. Министерство земледѣльства с организованием инспектората справ господарско-работныхъ желеа забезпечити то, что переведеня правовыхъ приписов на охрану работничества всегда сталося, а из другой части, чтобы работы podnikателей всягда была совершенна.

Наглое таяня спричинило великѣ шкody

Под вѣльвом нагло заставшией теплой погоды в горахъ зачалос скорое таяня. Велика масса воды втекала в потоки. На дасколыхъ мѣстах на Подкарпатья потоки выступили из русла и залыали дома. В собранецком округѣ повѣнь потока Галаша зпричинила великѣ шкody, гол. в селах Шарошоплянка и Сентешке, де поток выступил с русла и залыал много домов, котрыхъ жителей онустили. Людям на помозъ пришло войско.

Велику массу воды, плывучу из унгарскихъ виницъ великий канал не мог пропустити, вода залыала дасколько улицъ урядничкой осады, межю ними ул. К. Миксата и Моравску.

Из гор сплываюча вода залыала еще

большу площу ЧСК и в еѣ сусѣдствѣ воднѣ заводу.

Повени в цѣломъ краю держатся дальше. Унг при Унгарѣ из одного дня на другой ступилъ майже о повдуга метра, однак город не огрожуе нияка небезпекы.

Задѣва при Гатванѣ на большѣ мѣстахъ перервала гать и часть желѣзной дороги якъ також жупнѣ пути на большой территории залыала. Коло села Боршодиванка перервалася гать Рими и вода обняла село, Шайо в боршодской долинѣ затопило большѣ осель. В Мезевкевудѣ на урядничкой осадѣ приѣл. 5.000 домовъ стоить под водою. Иполь межю Дрегельпаланк и Балашадьармат на дасколько километромъ поясъ выступил из русла. Межю Дрегельпаланк и Ипольвече и желѣзнодорожнѣ шны залыала вода. Шшо на околи Шимонторнѣ приѣл. 60.000 угровъ территории закрыл водою.

Правительство для направлення обороны против повени именовало кравого комиссара, котрый каждоденно ходит на инспекцію лѣткаом над залыатыми территориями. Уряды всягда надзирають на то, чтобы живот и матерьяльный стан жителей не потерѣли шкody.

— До 6-го апрѣля треба выповнити контрольнѣ листы. В близкомъ минулосты выдалос распоряженіе, что треба обовязково перевести контрольное заголошеня и то отвѣдуючи стану в ночи на 26-го марта. Термин поданя листов оголошеня е 6-го апрѣля.

— В Вел. Березном хворѣе рогатый скот. До окружного ветеринаря в послѣднемъ часѣ дойшло большѣ заяв про большѣ скотской молочницы. На основѣ перевѣрки установив, что в Вел. Березном межю рогатым скотомъ розпространяеся заразлива хворота скотскъ молочницы. Про се окружный начальникъ вел. березнянского округа выголосилъ контумацию. На торгъ минувшого вторника уже не можно было принести рогатый скот. Се подержитъ дасколько тѣждньов. (К. Е.)

Отвѣт Пана Регента на привѣтну телеграмму гол. совѣtodателя Его Екск. Ильницкого

В числѣ нашей новинки за минувший тѣждень сообщили мы, что Его Екск. Александр Ильницкий гол. совѣtodатель из нагоды 15-го марта, да освободженія Подкарпатья, заслав Пану Регенту-Освободителю привѣтну телеграмму в имени совѣtodательной комиссиѣ и цѣлого подкарпатского народа. Кабинетова Канцел-

ларія Пана Регента. подала отвѣт на сю телеграмму, який отвѣт такъ звучитъ:

„Его Высокопревосходительство Пан Регент с радостю привяв поклон гол. совѣtodателя и совѣtodательной комиссиѣ, який выразили из нагоды рочици освободженія Подкарпатья а за патриотичнѣ благожеланя выражае свою подяку. — Урай, шеф кабинетовой канцелларіѣ

На акцію выкупленя новорочныхъ желанъ зайшло 2253-47 П

Извѣстно перед нашими читателями, что зачалася акція, что на мѣсто новорочныхъ трагуляцій и желанъ мѣсто выразити своѣ желаня почтовою карткою або инымъ способом, каждый по своимъ силамъ пожертвовав сумму „выкупленя“. Такъ набрана сумма выносить 2253-47 П., до какой суммы регентский комиссаріятъ подкарпатской территории додал еще 905-53 П. Сумму, котра пришла дорожю сей акції и котру доповнив регентский комиссаріятъ обернули на подпорования подкарпат-

скихъ убогихъ. В едномъ 43 родины достали большу-меньшу подпору, отвѣдно до большости родины. Убогѣ, котрѣ на сю подпору мають потребу и самѣ суть, достали по 50 П., а другѣ на каждого члена родины достали по 14 П., залежно от числа членовъ родины. Были и такѣ котрѣ достали по 112 П., або 98 П., залежно цѣ ихъ родина мала 8 або 7 членовъ.

Ассигнація подпор переводиться путемъ Тисагати Банка, котрый и акцію перевев.

КАРПАТСКА НЕДБЛЯ

РОК ВИДАНЯ VI • Ч. 14
УНГВАР, 7. АПРІЛЯ 1940

ВЫХОДИТЬ
КАЖДОЙ
НЕДЕЛЬ.

ОРГАН МАДЯРСКО-РУСЬКОГО БРАТЕРСТВА

Viribus unitis

Приватный або загальний интерес ?

По довгої острій зимѣ южный вѣтер принес тѣлѣйший воздухъ мѣжъ Карпаты ! Изъ днесь на завтра зник снѣгъ, мы ани не спостерегли, что зарѣли давно не виданѣ тѣплѣ лучѣ сонця. Пробудилася природа и непогамованую силою домагаеся участи и воля до жита. Замерзла земля розпустилася и пробиваеся до жита и слаба травна бидина.

Члены нашихъ братьевъ русинов, закаманѣли в тврдой зимѣ отвѣжилися и отважнѣйшимъ розмахомъ несутъ его в горы, чтобы сильными ударами океры роботою двохъ ихъ рукъ заробили в пралѣсахъ на насущный свой хлѣбъ. С отважною рѣшучестію зачинають новый живот и с великимъ довѣріемъ глядятъ в будущность. Бо чують, что ся весна дачто нового держитъ в тайнѣ для нихъ. Весняный вѣтрець тихонько розвивае своѣ крыла и так надѣя и довѣріе закрадуеся до ихъ сердцець.

Оден рокъ тому, что красна мадярска ровнина пригорнула до своего дона вѣрный народъ Карпатѣв. Судьба такъ зарядила, чтобы по 20 рокахъ знова вѣдно ходили по выпробованой и тяжкой, але однакожъ певной дорожѣ.

Южный вѣтеръ то говорить, что внутреннее жита Подкарпаты стоить передъ внутреннею перемѣною. И еще сего рока зрѣбится головна проба политической дозрѣлости Горной землѣ. Больше якъ оден рокъ дрѣмае партійное жита, а люде живущи с новыми обставинами тихо переживають своѣ каждоденный живот. Многѣ уже и забыли, что подъ чешскою системою якъ грибы розможилися политичнѣ партіи, а по довгої павзѣ неотважно, безраднѣ оглядаються, де мае быти ихъ мѣсто в наближающомся змаганю силъ.

Чехи по майстерски знали выхосновати мадыра противъ русина, брата противъ брата. Лекція была горька, але науку мы вытягли изъ неѣ. Мы осведомилися, что есьме откачанѣ на себе, что нашѣ спольнѣ проблемы лишъ единственнымъ соединеніемъ силъ можеме рѣшити. Добре знаеме, что часто повторилося в исторіи то движена напруженныхъ настроевъ, якое переживаеме теперь. Непорозумѣня в часахъ битвы подъ Могачомъ, лабанцско-куруцкий свѣтъ, довга религійна борьба, Бахова ера по борьбѣ за свободу в 1848 роцѣ, чешка окупация по свѣтвой войнѣ с его розкладаючими спробами, всѣ они суть такѣ замѣшачѣ явища, котрѣ непотребно ослабляли нашѣ вялы.

Подкарпатский народъ три великѣ историчнѣ особы замѣкъ до своего сердца якъ своего вождя. Славного князя Раковця и Готца нашого Кошута в минулости и

Николая Гортия в теперѣшности. Если каждый сынъ дунайской котловины злучився — на якомъ небудь языкѣ онъ прославляв Господа, — все они зрозумѣли мадырский народъ, який творивъ все большинство и если в его рядахъ машировавъ в его борьбахъ за лѣпшу будущность, то все споминають еще и днесь щастливу исторію того часа.

Японцѣ любить о собѣ казати, что они суть „пруссамы“ востока, лишъ хибить имъ Бисмарк. Подобно до сего будеме и мы пруссамы дунайской котловины, бо мы маеме своего вождя желѣзной воли, котрый в 1919 роцѣ злучивъ и черезъ прошлѣ 2 десятки лѣтъ загартивъ якъ сталь мадырский народъ.

По лѣтаковой дорожѣ на околицяхъ повиненю знищеныхъ Пан Регентъ звернувся съ воззваньемъ до громадянства

Его Высокопревосходительство Пан Регентъ для осмотра территории знищеныхъ повиненю в второкъ по полудню выйшовъ на окружну дорожку на лѣтакови. Пан Регентъ перелетѣли по долинахъ Задвы, высшой Тисы, Ондавы, Лаборца, Латорицѣ, Унга и Самоша и вечеромъ вернули до столицѣ. По осмотреню долины Ондавы величезный особый лѣтакъ звернувся в сторону Чопа. Коло Латорицѣ изъ лѣвой стороны аж до Чопа все стояло под водою. Изъ воды видѣлись дахи и останки муровъ заваленыхъ хижъ. Изъ Чопа аэропланъ Пана Регента звернувся в сторону Бергеса. На мѣстѣ мочаря Серне видно одно лишъ озеро.

По Бергеса сѣ слѣдовавъ Надьсевлевш, де Тиса уже повернула назад до своего русла, але лишила за собою грубый слой намула. Хотѣя вода убывае, однако великѣ куснѣ землѣ стоятъ еще под водою. От Надьсевлевша повернула машина по линіи границѣ до Матесалки.

По доконченю лѣтаковой подорожѣ Его Высокопревосходительство Пан Регентъ заклад до премьер-министра рукопись слѣдующого содержания :

„Милый графе Телеки !

Теперь прибывъ я изъ подорожѣ зробленный надъ частями державы знищенными повиненю. Хотѣя лишъ изъ прашого погляда видѣвъ я то нищеня, однако перестрашила мене его сила спустошена. Видѣвъ я заваленѣ хижы, знищенѣ бывшая якразъ такихъ, котрѣ найтяжше позносили одну вальку на другу, чтобы выбудовати малый ихъ домъ.

События близкой минулости доказали, что хотѣя русский народъ на Подкарпато творивъ пануючое большинство, однако не могъ показати ту высшность супротивъ чеховъ, якъ того треба было. На мѣсто сего взаимно грызлися и безсовѣстно засылали своихъ братьевъ до славного концентрайного табора на „Думѣнѣ“. Се лишъ тому могло статися, бо не было в немъ злучающей силы, рѣшучости и еднѣности.

Русский народъ и днесь не може ходити на окремыхъ дорогахъ, бо его судьба алилася с судьбою мадырскаго народа. Если сѣ два народы соединятся, то зможуть прямо чуда робити. И магнетичною силою буде дѣлати на не поверненѣ еще землѣ. А до сего не треба иншого, якъ выподоти изъ нашего публичного жита розличнѣ противенства, а загальний интересъ треба поставити передъ особистый интересъ.

Теодор Ортутай.

Жертволюбивость мадырскихъ душъ уже дуже много разовъ выужили мы. Отъ двохъ десятковъ лѣтъ то туй, то тамъ треба было помогати. Але мы зробили се и хвала Богу мы есьме и теперъ, успѣваеме, розвиваемя и ростеме.

Обертаясь до мадырскихъ братьевъ. Отъ никого не прошу великихъ жертвъ. Берѣмъ примѣръ изъ нашей арміи. И в найвысшихъ рангахъ лишъ по одноу пенгеви, а низнѣ лишъ филлеры жертвовали а одинажъ цѣлый рядъ домовъ военныхъ инваллидовъ достиженыхъ повиненю буде голосати до дѣла готовое сочувствіе камародовъ.

Най дасть каждый столько, сколько ани не почуе, але най дасть, чтобы звавъ участь в однодушномъ движению душъ цѣлого народа. Най почуе каждый поставленный братску подпору мадырскихъ сердцець.

Зѣрку най провадитъ правительственный комиссаръ, який цѣлу свою дѣяльність посвятюе повиненю знищеныхъ территориямъ и ихъ жителямъ.

Довѣряю жертвенности цѣлого мадырскаго громадянства. Горти в, р. "

— Городъ Кишнестъ в своемъ братскомъ подкарпатскомъ селѣ буде санаторію. Городъ Кишнестъ тревальнимъ памятникомъ хоче утѣковчичити память двадцатьрочного панования Пана Регента. Рѣшивъ, что в подкарпатскомъ братскомъ селѣ, в Кушницѣ, выбудуе модерно заряджену санаторію для своихъ урядниковъ. Будованя санаторіи в короткой будущности зачнеся.

